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Kłobuck zyska niedługo nową infrastrukturę transportową, która będzie służyć 
usprawnieniu komunikacji publicznej i zwiększeniu wygody mieszkańców, któ-
rzy z tej formy transportu korzystają. W sercu miasta rozpoczną się prace nad 
budową nowoczesnego centrum przesiadkowego, które stanie się istotnym 
elementem systemu transportu w regionie. Projekt obejmie teren obecnego 
parkingu za Domem Handlowym Merkury i Miejskim Ośrodkiem Kultury, który 
zostanie przekształcony w kompleksową przestrzeń przystosowaną do różno-
rodnych potrzeb użytkowników.

Inwestycja, której realizacja jest już 
ha horyzoncie, ma kosztować około 
4,4 miliona złotych. Aż 3,6 miliona zło-
tych tej kwoty pochodzi z Funduszy 
Europejskich, przekazanych w ramach 
programu „Fundusze Europejskie dla 
Śląskiego 2021-2027”. Środki te mają 
wspierać rozwój transportu publiczne-
go i promować ekologiczne rozwiąza-
nia w komunikacji miejskiej.

Planowany projekt zakłada stwo-
rzenie przestrzeni odpowiadającej 
współczesnym wymaganiom trans-
portowym. W centrum przesiadko-
wym znajdzie się zatoka autobusowa, 
umożliwiająca wygodny i bezpieczny 
postój pojazdów. Obok niej powstanie 
zadaszona wiata przystankowa, która 
zapewni pasażerom ochronę przed 
deszczem i wiatrem, a także będzie wy-
posażona w tablice informacyjne z roz-

kładami jazdy i mapami miasta. Istot-
nym elementem będzie nowoczesny 
parking, który uwzględni również miej-
sca dla samochodów elektrycznych, co 
wpisuje się w coraz bardziej popularny 
trend zrównoważonej mobilności.

Nie zabraknie także udogodnień 
podnoszących estetykę i funkcjonal-
ność miejsca. Otoczenie centrum zo-
stanie uzupełnione o oświetlenie za-
pewniające bezpieczeństwo po zmroku 
oraz nasadzenia zieleni, w tym drzewa, 
krzewy i rośliny ozdobne. Wszystko to 
ma stworzyć przyjazne warunki zarów-
no dla podróżnych, jak i mieszkańców 
korzystających z tej przestrzeni.

Projekt zakłada również moderniza-
cję istniejących przystanków autobu-
sowych w gminie Kłobuck. Odnowione 
przystanki będą bardziej estetyczne 
i funkcjonalne, co dodatkowo podnie-

sie standard podróżowania transpor-
tem publicznym.

Realizacja tego przedsięwzięcia sta-
nowi odpowiedź na potrzeby miesz-
kańców regionu, dla których Kłobuck 
jest ważnym punktem komunikacyj-
nym, zwłaszcza na trasie do Częstocho-
wy. Nowe centrum przesiadkowe nie 
tylko poprawi komfort i bezpieczeń-
stwo podróży, ale także przyczyni się 
do promocji ekologicznych rozwiązań, 
wpisując się w strategię zrównoważo-
nego rozwoju województwa śląskiego. 
Dzięki tej inwestycji miasto zyska no-
woczesny i funkcjonalny obiekt, który 
będzie służył mieszkańcom przez ko-
lejne lata.

Będzie nowoczesne centrum 
przesiadkowe w Kłobucku

Kluczowa inwestycja
Centrum przesiadkowe 
w Popowie

W gminie Popów wkrótce powstanie nowoczesne 
centrum przesiadkowe, które stanie się istotnym 
elementem poprawy dostępności do transportu 
publicznego. Inwestycja jest częścią projektu „Bu-
dowa centrów przesiadkowych oraz sieci przy-
stanków autobusowych na terenie gmin Kłobuck, 
Miedźno i Popów” i wpisuje się w strategiczny plan 
rozwoju infrastruktury komunikacyjnej w regio-
nie. Dzięki centrum przesiadkowemu mieszkańcy 
gminy Popów zyskają lepszy dostęp do komuni-
kacji zbiorowej. To oczekiwane rozwiązanie, od-
powiadające dzisiejszej strukturze transportu pu-
blicznego.

Projekt zakłada kompleksową prze-
budowę terenu w rejonie ronda w cen-
trum Popowa, gdzie obecnie funkcjonu-
je parking. W ramach prac planowane 
jest utworzenie nowych miejsc postojo-
wych dla samochodów osobowych, co 
zaspokoi rosnące potrzeby kierowców 
korzystających z komunikacji publicz-
nej. Będą też usprawnienia przemiesz-
czania się pieszych między różnymi 
punktami infrastruktury transportowej. 
Jednym z kluczowych elementów inwe-
stycji będzie wytyczenie nowych dróg 
manewrowych dla autobusów, co po-
prawi ich płynność ruchu i bezpieczeń-
stwo pasażerów.

Projekt przewiduje również szereg 
udogodnień dla mieszkańców i podróż-
nych. Powstaną estetyczne i funkcjonal-
ne wiaty przystankowe, wiaty rowerowe 
umożliwiające bezpieczne przechowy-
wanie jednośladów, ławki parkowe, ko-
sze na śmieci oraz tablice informacyjne 
z czytelnym oznakowaniem. Takie roz-
wiązania podniosą komfort użytkowa-
nia całego kompleksu oraz wpłyną po-
zytywnie na jego estetykę.

Na potrzeby bardziej zróżnicowanego 
i kompleksowego wsparcia komunika-
cyjnego projekt obejmie także wymianę 
przestarzałych wiat przystankowych 
w miejscowościach Smolarze, Dębie, 

Popów i Zawady. Dzięki temu mieszkań-
cy tych miejscowości będą mogli korzy-
stać z udogodnień, które odpowiadają 
współczesnym standardom transportu 
publicznego.

Realizacja inwestycji, której war-
tość wynosi niemal 1,1 miliona złotych, 
w znacznej części zostanie sfi nansowa-
na z funduszy zewnętrznych. Dofi nan-
sowanie w wysokości ponad 0,9 mi-
liona złotych znacząco odciąży budżet 
gminy i umożliwi realizację projektu 
bez nadmiernego obciążenia lokalnych 
fi nansów. Przewidywane korzyści są 
znaczące – mieszkańcy zyskają bardziej 
przyjazny, dostępny i bezpieczny sys-
tem transportowy, opierający się o no-
woczesne rozwiązania centrum prze-
siadkowego.

Mieszkańcom gminy kierowanej 
przez wójta Jana Kowalika inwestycja ta 
ułatwi korzystanie z transportu publicz-
nego, a przy okazji sięgnie po rozwią-
zania sprzyjające ochronie środowiska 
i zachęcają do rezygnacji z samochodów 
na rzecz alternatywnych środków ko-
munikacji. Będzie to też świetne rozwią-
zanie dla każdej osoby, która korzysta 
z połączeń komunikacji publicznej – dziś 
coraz bardziej rozbudowywanych dzię-
ki dofi nansowaniom wprowadzonym 
przez poprzedni rząd.
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Ponad pół miliona aktywnych użyt-
kowników korzysta z aplikacji mobil-
nej mZUS. Jest w niej wiele informacji i 
funkcji dla ubezpieczonych i świadcze-
niobiorców. Z aplikacji mZUS można 
korzystać na urządzeniach mobilnych 
z systemami operacyjnymi Android i 
iOS. Aplikację można pobrać bezpłat-
nie ze sklepów Google Play oraz App 
Store.

- Właśnie przekroczyliśmy pół milio-
na aktywnych użytkowników aplikacji 
mobilnej mZUS. Dzięki aplikacji klienci 
mogą w prosty i szybki sposób złożyć 
wnioski o świadczenia z programów 
świadczeń dla rodzin. Mogą również 
przejrzeć szereg innych informacji, 
m.in. o zgłoszeniach do ubezpieczeń 
społecznych i ubezpieczenia zdrowot-
nego, okresach podlegania do ubez-
pieczeń, danych płatnika/płatników 
składek ubezpieczonego, członkach 
rodziny zgłoszonych do ubezpieczenia 
zdrowotnego, pobieranych zasiłkach 
oraz emeryturach i rentach, zaświad-
czeniach lekarskich – mówi Beata Kop-
czyńska, regionalna rzeczniczka praso-
wa ZUS w województwie śląskim.

W aplikacji mZUS można też: wyli-
czyć prognozowaną kwotę emerytury 
w kalkulatorze emerytalnym, zarezer-
wować e-wizytę w ZUS - czyli wideoroz-
mowę z pracownikiem ZUS, zadzwonić 
na infolinię ZUS (Centrum Kontaktu 

Klientów ZUS) jako klient uwierzytel-
niony i uzyskać informacje dotyczącą 
konkretnej sprawy lub sytuacji osoby, 
która się kontaktuje.

Aby móc korzystać z tych wszystkich 
udogodnień, jakie daje aplikacja mobil-
na mZUS, trzeba pobrać ją ze sklepów 
Google Play oraz App Store. Następnie 
po zainstalowaniu jej na smartfonie 
lub tablecie – trzeba połączyć ze swoim 
profi lem na eZUS (PUE ZUS). Bez po-
siadania profi lu eZUS (PUE) nie można 
korzystać z aplikacji.

Osoby, które nie mają jeszcze konta 
na eZUS (PUE ZUS), mogą je założyć w 
kilka minut. Wystarczy wejść na stronę 
zus.pl i kliknąć przycisk [Zarejestruj w 
PUE/eZUS]. Następnie należy wybrać 

sposób rejestracji np. za pomocą me-
tod z portalu login.gov.pl (profi l zaufa-
ny, m-obywatel, bankowość elektro-
niczna, e-dowód), kwalifi kowanego 
podpisu elektronicznego, czy za pomo-
cą bankowości elektronicznej banku, 
który świadczy taką usługę wspólnie z 
ZUS.

Profi l eZUS/PUE można też założyć, 
korzystając z formularza rejestracji, ale 
wówczas w ciągu 7 dni od dokonania 
rejestracji konieczna będzie wizyta w 
ZUS w celu potwierdzenia swojej toż-
samości. Tożsamość można także po-
twierdzić w trakcie e-wizyty.  Pracow-
nik ZUS poprosi o okazanie dokumentu 
tożsamości.

Jesień zwiększa zagrożenie dla pieszych

ZUS: już pół miliona aktywnych 
użytkowników aplikacji mobilnej mZUS

Bon na zasiedlenie dla 
młodych: Powiatowy Urząd 
Pracy w Kłobucku ogłasza 
nabór 
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W okresie jesienno-zimowym od-
notowuje się wzrost liczby wypadków 
z udziałem pieszych. Z uwagi na wcze-
śnie zapadający zmrok oraz trudne 
warunki atmosferyczne widoczność na 
drogach jest ograniczona, co stwarza 
dodatkowe zagrożenie. W tym czasie 
najczęściej dochodzi do potrąceń pie-
szych, które w wielu przypadkach koń-
czą się poważnymi obrażeniami lub 
śmiercią. Warto przypomnieć o pod-
stawowych zasadach bezpieczeństwa. 
Bo bez właściwych zachowań pieszych 

i bez szczególnej ostrożności kierowców 
trudno myśleć o redukcji jesiennego ry-
zyka wypadków drogowych. 

Główne przyczyny wypadków to brak 
ostrożności ze strony kierowców, w tym 
nieustąpienie pierwszeństwa pieszemu 
na przejściu, często związane z nad-
mierną prędkością. W ubiegłym roku 
na polskich drogach miały miejsce 4943 
wypadki z udziałem pieszych, w których 
zginęły 457 osoby, a 4609 zostało ran-
nych. Tylko w 2024 roku – do 5 listopada 
– odnotowano już 3629 takich wypad-

ków, w wyniku których 325 pieszych po-
niosło śmierć, a 3378 doznało obrażeń. 
Statystyki są porażające. To tak, jakby 
co roku ginęła na naszych drogach cała 
nieduża wioska – i to tylko w wypadkach 
z udziałem pieszych.

Zwiększone ryzyko wypadków 
w okresie jesienno-zimowym sprawia, 
że szczególną uwagę należy zwrócić na 
bezpieczeństwo pieszych. Warto przy-
pomnieć, że kierowcy zbliżając się do 
przejść dla pieszych mają obowiązek 
zachowania szczególnej ostrożności, 

zmniejszenia prędkości oraz ustąpienia 
pierwszeństwa pieszym, którzy już znaj-
dują się na przejściu lub wchodzą na nie.

Ale obowiązki spoczywają nie tylko 
na kierowcach. Aby poprawić bezpie-
czeństwo, szczególnie w ciemniejszych 
porach dnia, piesi powinni nosić od-
blaskowe elementy, takie jak opaski, 
breloczki czy kamizelki. Dzięki nim są 
lepiej widoczni dla kierowców, co znacz-
nie zwiększa ich szanse na zauważenie 
i uniknięcie wypadku. Noszenie takich 
elementów odblaskowych w miejscach 

nieoświetlonych jest nawet konieczno-
ścią.

Policja w ramach edukacji o zagroże-
niach w ruchu drogowym przypomina 
o bezpieczeństwie pieszych za pomocą 
spotów emitowanych na stronach inter-
netowych, mediach społecznościowych 
oraz ekranach LED w całym kraju. Każdy 
sposób jest dobry, by uczulić wszyst-
kich uczestników ruchu drogowego, że 
w obecnych, jesiennych warunkach do-
chodzi kolejne ważne zagrożenie, o któ-
rym trzeba cały czas pamiętać.

Powiatowy Urząd Pracy w Kłobucku 
ogłasza nabór wniosków o przyznanie 
bonu na zasiedlenie dla osób bezrobot-
nych do 30 roku życia w ramach pro-
jektu pn. „Aktywizacja osób bezrobot-
nych zarejestrowanych w Powiatowym 
Urzędzie Pracy w Kłobucku” współfi -
nansowanego ze środków Europejskie-
go Funduszu Społecznego Plus (EFS+), 
w ramach programu Fundusze Europej-
skie dla Śląskiego 2021-2027 - Priorytet 
FESL.05 Fundusze Europejskie dla rynku 
pracy, Działanie FESL.05.01 Aktywizacja 
zawodowa poprzez PUP.

Nabór prowadzony będzie od dnia 
15.11.2024 r. do wyczerpania środków 
fi nansowych przeznaczonych na reali-
zację zadania.

Nabór dotyczy wyłącznie osób bez-
robotnych zarejestrowanych w PUP 
w Kłobucku, uprawnionych do otrzy-
mania bonu, które są osobami młodymi 
w wieku 18-29 lat (tj. nie ukończyły 30 
roku życia na dzień rozpoczęcia udziału 
w projekcie).

 Bon na zasiedlenie zostanie przyzna-
ny w wysokości określonej w umowie, 
nie wyższej jednak niż 9.000,00 zł.

 Projekt zakłada, że każdy uczestnik 
projektu przed otrzymaniem bonu na 
zasiedlenie zostanie objęty wsparciem 
w postaci pośrednictwa pracy oraz 
poradnictwa zawodowego, przy czym 
zawarcie umowy i wypłata środków 
nastąpi najwcześniej kolejnego dnia po 

skorzystaniu z usługi. 
Dodatkowo, zgodnie z założeniami 

projektu, wszystkie osoby poniżej 30 
roku życia zobowiązane są do odby-
cia wizyty u doradcy zawodowego, 
który dokona oceny ich umiejętności/ 
kompetencji cyfrowych. W przypadku 
zdiagnozowania defi cytu kompetencji 
cyfrowych koniecznym będzie ich uzu-
pełnienie.

 Zapraszamy do podejmowania za-
trudnienia w szczególności u pracodaw-
ców w branży, w której będzie istniała 
możliwość zdobycia umiejętności/kom-
petencji, zwłaszcza:

cyfrowych, niezbędnych do podjęcia 
pracy w sektorze zielonej gospodarki, 
istotnych dla regionalnych/lokalnych 
specjalizacji, związanych z usługami 
zdrowotnymi i opiekuńczymi.

UWAGA: nabór nie dotyczy osób bez-
robotnych, które w 2023 r. I 2024 r. były 
już uczestnikami projektu pn. „Aktywi-
zacja osób bezrobotnych zarejestro-
wanych w Powiatowym Urzędzie Pracy 
w Kłobucku”.

Szczegółowe informacje oraz aktu-
alne druki wniosków można uzyskać 
w siedzibie PUP w Kłobucku – pok. 205a 
(I piętro) tel. 34/ 317 44 30 oraz w zakład-
ce Dla bezrobotnych i poszukujących 
pracy/Dokumenty do pobrania/Bon na 
zasiedlenie.

Źródło: https://klobuck.praca.gov.pl/
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Rolnicy protestowali przed Sejmem przeciwko 
umowie Mercosur i ustawie łańcuchowej 

Uczniowie Zespołu Szkół nr 2 w Kłobucku
Zdobywają doświadczenie zawodowe w Hiszpanii

Rolnicy z całego kraju protestowali w Warszawie, protestujący sprzeciwiają się 
podpisaniu umowy Mercosur, a także zwracają uwagę na problematyczne za-
pisy ustawy łańcuchowej.

26 października kolejna 15-osobowa grupa uczniów Zespołu Szkół nr 2 wró-
ciła z miesięcznego pobytu w słonecznej i gorącej Hiszpanii. Aktualnie re-
alizowany projekt „Krok do kariery” w ramach PROGRAMU FUNDUSZE EU-
ROPEJSKIE DLA ROZWOJU SPOŁECZNEGO 2021-2027 współfinansowanego 
z Europejskiego Funduszu Społecznego Plus otrzymał dofinansowanie w wy-
sokości 391 394,05 PLN.

Główne przyczyny wypadków to 
brak ostrożności ze strony kierowców, 
w tym nieustąpienie pierwszeństwa 
pieszemu na przejściu, często związa-
ne z nadmierną prędkością. W ubie-
głym roku na polskich drogach miały 
miejsce 4943 wypadki z udziałem pie-
szych, w których zginęły 457 osoby, 
a 4609 zostało rannych. Tylko w 2024 
roku – do 5 listopada – odnotowano 
już 3629 takich wypadków, w wyniku 
których 325 pieszych poniosło śmierć, 
a 3378 doznało obrażeń. Statystyki są 
porażające. To tak, jakby co roku ginęła 
na naszych drogach cała nieduża wio-
ska – i to tylko w wypadkach z udziałem 
pieszych.

Zwiększone ryzyko wypadków 

w okresie jesienno-zimowym sprawia, 
że szczególną uwagę należy zwrócić na 
bezpieczeństwo pieszych. Warto przy-
pomnieć, że kierowcy zbliżając się do 
przejść dla pieszych mają obowiązek 
zachowania szczególnej ostrożności, 
zmniejszenia prędkości oraz ustąpie-
nia pierwszeństwa pieszym, którzy już 
znajdują się na przejściu lub wchodzą 
na nie.

Ale obowiązki spoczywają nie tylko 
na kierowcach. Aby poprawić bezpie-
czeństwo, szczególnie w ciemniejszych 
porach dnia, piesi powinni nosić odbla-
skowe elementy, takie jak opaski, bre-
loczki czy kamizelki. Dzięki nim są lepiej 
widoczni dla kierowców, co znacznie 
zwiększa ich szanse na zauważenie 

i uniknięcie wypadku. Noszenie takich 
elementów odblaskowych w miejscach 
nieoświetlonych jest nawet konieczno-
ścią.

Policja w ramach edukacji o zagroże-
niach w ruchu drogowym przypomina 
o bezpieczeństwie pieszych za pomo-
cą spotów emitowanych na stronach 
internetowych, mediach społeczno-
ściowych oraz ekranach LED w całym 
kraju. Każdy sposób jest dobry, by 
uczulić wszystkich uczestników ruchu 
drogowego, że w obecnych, jesiennych 
warunkach dochodzi kolejne ważne 
zagrożenie, o którym trzeba cały czas 
pamiętać.

Tym razem swoje umiejętności 
i kwalifikacje pogłębiało ośmiu uczniów 
Technikum kształcących się w zawo-
dach Technik Handlowiec i Technik Ży-
wienia i Usług Gastronomicznych oraz 
siedmiu uczniów Branżowej Szkoły 
I stopnia reprezentujących takie zawo-
dy, jak: stolarz, elektryk oraz monter 
zabudowy i robót wykończeniowych 
w budownictwie. Uczniowie Zespołu 
Szkół nr 2 ponownie mieli okazję szli-
fować swoje umiejętności  w tak atrak-
cyjnych miejscowościach jak Malaga 
czy Torremolinos. Oprócz zdobycia 
cennego doświadczenia zawodowego 
uczestnicy projektu pogłębili swoje 
umiejętności językowe oraz poznali 
kulturę Hiszpanii. Wzięli bowiem udział 
w dodatkowych aktywnościach, takich 
jak kurs j. hiszpańskiego czy liczne wy-
cieczki po Andaluzji, m.in. do: Rondy, 
Benalmadeny, Mijas i Malagi.

Udział w projekcie to dla uczniów 
Zespołu Szkół nr 2 bezcenne doświad-

czenie w szeroko pojętym wymiarze. 
Uczestnicy zdobywają doświadcze-
nie zawodowe w międzynarodowym 
otoczeniu, nabywają kluczowe kwa-
lifikacje ułatwiające wejście na rynek 
pracy, zdobywają nowe umiejętności 
i kwalifikacje zawodowe, przełamują 
barierę w posługiwaniu się językiem 
obcym, rozwijają kompetencje inter-
personalne, takie jak: pewność siebie, 
poczucie własnej wartości, komunika-
tywność i umiejętność pracy w zespo-
le, zdobywają życiowe doświadczenie 
wpływające na wzrost zaradności i sa-
modzielności, poznają nową kulturę, 
obyczaje i styl życia, przygotowują się 
do roli obywateli wielonarodowego, 
wielokulturowego i wielojęzycznego 
społeczeństwa europejskiego.

Udział w projekcie dostarcza również 
uczniom Zespołu Szkół nr 2 wspania-
łych wrażeń i przeżyć. Jedna z uczest-
niczek projektu, Oliwia Kozak, tak go 
podsumowuje: „Mój pobyt w Hiszpa-

nii był niezwykle inspirujący i pełen 
różnorodnych doświadczeń. Jestem 
wdzięczna za możliwość zanurzenia się 
w kulturze, która znacząco różni się od 
tej, którą znałam dotychczas. W trakcie 
miesięcznych praktyk zdobyłam prak-
tyczne umiejętności. W czasie wolnym 
mogłam odkrywać piękno różnych re-
gionów Hiszpanii, co pozwoliło mi na 
zebranie wyjątkowych wspomnień. To 
doświadczenie wzbogaciło mnie za-
równo zawodowo jak i osobiście, pozo-
stawiając we mnie trwały ślad fascyna-
cji Hiszpanią.”

 

Należy przypomnieć, że udział 
w projekcie jest całkowicie bezpłatny.  
Podróż, zakwaterowanie, wyżywienie, 
organizacja praktyk, udział w zajęciach 
przygotowawczych oraz w warsztatach 
i wycieczkach, jak również kieszonko-
we dla każdego uczestnika projektu 
w 100% finansowane jest ze środków 
europejskich.

Zespół Szkół nr 2 jest obecnie w trak-
cie realizacji kolejnego projektu „Do 
kariery”. Proces rekrutacyjny został 
już zakończony, w wyniku czego dwie 
kolejne 15-osobowe grupy wyjadą 
w przyszłym roku do Hiszpanii. Tym 
razem uczniowie będą zdobywać do-
świadczenie zawodowe w Maladze 
w marcu i w Sewilli w maju.

Dofinansowanie tego projektu to 
jeszcze wyższa kwota 505 029,37 PLN.

Projekty europejskie w Zespole Szkół 
nr 2 stały się już tradycją. Szkoła realizu-
je je z sukcesem już piąty rok, stając się 
jednocześnie atrakcyjnym wyborem 
dla absolwentów szkół podstawowych 

w powiecie kłobuckim.
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W szkole w Rębielicach Królewskich 
7 listopada zorganizowano uroczy-
sty apel poświęcony Narodowemu 
Świętu Niepodległości. Rozpoczął się 
on wspólnym odśpiewaniem hymnu, 
po którym uczniowie zaprezentowali 
przygotowane występy. W trakcie uro-
czystości nauczyciel historii, Bogdan 
Napieraj, przybliżył zebranym wyda-
rzenia związane z odzyskaniem nie-
podległości przez Polskę w 1918 roku, 
omawiając trudne doświadczenia na-
rodu w czasie zaborów i podkreślając 
znaczenie walki o wolność. Ważnym 
elementem programu było wyświetle-
nie filmu dokumentalnego, będącego 
hołdem dla tych, którzy poświęcili ży-

cie, aby przyszłe pokolenia mogły żyć 
w wolnej ojczyźnie. Uczniowie mieli 
okazję zobaczyć, jak liderzy walki nie-
podległościowej podejmowali starania 
o odzyskanie suwerenności, jak naród 
zmagał się z codziennymi trudnościami 
związanymi z zachowaniem tożsamo-
ści i kultury. Uroczystość była swoistą 
lekcją historii, która przybliżyła zgro-
madzonym ducha jedności i determi-
nacji, jakie cechowały Polaków w tam-
tych czasach.

8 listopada w szkole w Więckach rów-
nież odbył się apel z okazji Narodowe-
go Święta Niepodległości. Wydarzenie 
rozpoczęło się od występu przedszko-
laków, którzy zaprezentowali patrio-

tyczne wiersze i zaśpiewali piosenkę, 
wprowadzając uczestników w podnio-
sły nastrój. Główną częścią programu 
był montaż słowno-muzyczny przygo-
towany przez uczniów klasy siódmej. 
Występ pełen emocji i zaangażowania 
spotkał się z uznaniem publiczności. 
Podczas uroczystości uczniowie ubrani 
w galowe stroje z przypiętymi kotylio-
nami w barwach narodowych pod-
kreślili symbolikę tego dnia. Na zakoń-
czenie dyrektor szkoły podzieliła się 
z uczestnikami ciekawostkami histo-
rycznymi dotyczącymi walki o niepod-
ległość. Apel stanowił nie tylko okazję 
do wspólnego świętowania, ale także 
do zadumy nad wartościami, które są 

fundamentem polskiej tożsamości.
W obchody Narodowego Święta 

Niepodległości włączyły się także inne 
wydarzenia w gminie, takie jak gala 
wręczenia stypendiów Wójta Gminy 
Popów. Ceremonia z udziałem wójta 
Jana Kowalika zyskała wyjątkowy cha-
rakter dzięki nawiązaniom do patrio-
tycznych wartości, łącząc celebrację 
talentów młodych ludzi z hołdem dla 

przeszłości. Zdolni i świadomi swojej 
tożsamości młodzi Polacy, którzy rów-
nocześnie patrzą w przyszłość z ambi-
cją i nadzieją, są kluczowym elemen-
tem budowania sukcesu kraju. Święto 
Niepodległości obchodzone w szko-
łach i podczas wydarzeń społecznych 
przypomina, że pamięć o przeszłości 
i zaangażowanie na rzecz wspólnego 
dobra są filarami patriotyzmu.

Kosmiczna magia muzyki – niezwykły koncert zespołu Kwit

Narodowe Święto Niepodległości w szkołach gminy Popów

Scena Gminnego Cen-
trum Kultury w Popowie 
zamieniła się w prze-
strzeń pełną dźwię-
ków, emocji i światła za 
sprawą zespołu Kwit, 
tworzonego przez Ma-
rinę Mashtaler i Johan-
nesa Niehausa. Artyści 
zaprezentowali spek-
takl muzyczny, który 
na długo pozostanie 
w pamięci zgromadzo-
nej publiczności.

Narodowe Święto Niepodległości jest obchodzone na różnych szczeblach – 
centralnych, lokalnych oraz w instytucjach, a także w formie indywidualnych 
inicjatyw. Stanowi także istotny element kształtowania postaw patriotycznych 
w szkołach. W gminie Popów obchody święta w placówkach edukacyjnych 
w sposób szczególny dotyczą uczniów i nauczycieli, którzy z zaangażowaniem 
celebrują ten wyjątkowy dzień. Zaglądamy do dwóch spośród tych szkół.

Marina Mashtaler, ukraińska śpie-
waczka, aktorka i autorka tekstów, 
zyskała szerokie uznanie po zdobyciu 
Grand Prix oraz Nagrody Publiczności 
na ubiegłorocznym 43. Przeglądzie 
Piosenki Aktorskiej we Wrocławiu. 
Artystka pochodzi z Chmielnickiego 
na Ukrainie, ale od 10 lat mieszka we 
Wrocławiu, gdzie współtworzy wyjąt-
kowe projekty muzyczne i teatralne, 
m.in. dla Teatru Ej.Aj. Jej głos w sobot-
ni wieczór wypełnił salę, przenikając 
zgromadzonych i tworząc aurę tajem-
niczości oraz wzruszenia.

Towarzyszył jej Johannes Niehaus, 
kompozytor i producent muzyczny, 
który do Polski przyjechał z Düssel-
dorfu. Po ukończeniu studiów z za-
kresu fortepianu jazzowego i produk-
cji muzycznej w renomowanym 
Instytucie Muzyki i Mediów, odnalazł 
swoje miejsce we Wrocławiu. Jego mi-
strzowskie operowanie dźwiękiem, 
łączące tradycję niemieckiego techno 
z elementami jazzu i muzyki elektro-

nicznej, dodało występowi nowocze-
snego, kosmicznego charakteru.

Artyści tworzą unikalny, wielowy-
miarowy świat muzyczny, czerpiąc 
inspirację z ukraińskich pieśni ludo-
wych, onirycznego polskiego teatru 
i miejskiego krajobrazu dźwięków. Ich 
koncert w Popowie nie był jedynie wy-
stępem – to była podróż, która otula-
ła, kołysała i czarowała. Wzbogacone 
grą świateł oraz efektami wizualnymi, 
dźwięki Johannesa tańczyły w har-
monii z przepięknym głosem Mariny, 
tworząc niezapomnianą atmosferę 
pełną liryczności i melancholii.

Zespół Kwit (ukr. „Kwiat”), choć sto-
sunkowo młody, ma na swoim koncie 
występy na licznych prestiżowych 
festiwalach w Polsce i Niemczech, ta-
kich jak Fama w Świnoujściu, United 
Arts Festival w Domanicach, Rock & 
Chancon w Kolonii czy NEXT FEST 

Music Showcase & Conference w Po-
znaniu. Ich wyjątkowe podejście do 
muzyki, pełne literackich i kulturo-
wych odniesień, pozwala im zdoby-
wać uznanie zarówno krytyków, jak 
i publiczności.

Koncert w Popowie to nie tylko mu-
zyka – to doświadczenie, które zabie-
ra w odległe światy, łączy różnorod-
ne tradycje i kulturę, pozostawiając 
niezatarte wrażenie. Jak podsumo-
wali uczestnicy, było to prawdziwe 
„kosmiczne doświadczenie”, a sam 
wieczór zasłużył na miano majstersz-
tyku.

Marina Mashtaler i Johannes Nie-
haus udowodnili, że sztuka może być 
mostem między różnymi narodami 
i tradycjami. Dzięki nim Popów na 
chwilę rozkwitł nową energią, dostar-
czając publiczności niezapomnianych 
emocji.
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Wyjątkowe osiągnięcia nagrodzone 
stypendiami Wójta Gminy Popów

Stypendia Wójta Gminy Popów są 
przyznawane jako nagroda moty-
wacyjna na podstawie uchwały rady 
gminy z 2022 roku. Mają formę jedno-
razowego wsparcia finansowego dla 
uczniów wyróżniających się w nauce, 
sporcie lub działalności artystycznej. 
Co istotne, stypendia te są niezależne 
od sytuacji materialnej uczniów, więc 
na pierwszym miejscu są właśnie ich 
osiągnięcia. Te oceniane są na podsta-
wie szczegółowych kryteriów. Taka ini-
cjatywa pozwala docenić talent i pracę 
– wesprzeć w ten sposób młodych lu-
dzi za ich osiągnięcia.

W gminie Popów zdolnych uczniów 
nie brakuje. W tegorocznej edycji 
wyróżniono aż 63 z nich. Stypendia 
przyznawano za nieprzeciętne osią-
gnięcia w różnych dziedzinach. Są one 
dowodem uznania, ale również silnym 
impulsem do dalszego rozwoju oso-
bistego. Główną osobą wręczającą te 
nagrody był oczywiście wójt Jan Kowa-
lik.

Przyznawana jest też nagroda spe-
cjalna – tytuł „Absolwent Roku”. W tej 
edycji trafiła ona do Nadii Łyżniak, któ-
rej wybitne osiągnięcia i postawa 
mogą stanowić inspirację dla młod-
szych kolegów i koleżanek. Wyróżnio-
na jest przykładem, że ciężka praca, 
konsekwencja i pasja prowadzą do 
spektakularnych wyników. Sukcesy 
nagrodzonej mogą być powodem do 
dumy dla całej społeczności gminy.

Uroczystość wzbogacił wyjątko-
wy Koncert Piosenki Patriotycznej, 
przygotowany przez młode talenty 
ze „Studia Piosenki”, które działa przy 
Gminnym Centrum Kultury w Popo-
wie. Utwory w ich wykonaniu, pełne 
emocji i zaangażowania, podkreśliły 
uroczysty charakter wieczoru i wzru-
szyły zgromadzoną publiczność.

W trakcie wydarzenia podkreślano 
znaczenie edukacji i wsparcia mło-
dzieży w jej drodze do sukcesu. Wójt 
Jan Kowalik podkreśla, że przyznane 
stypendia to inwestycja w przyszłość 
młodych zdolnych dzieci i zarazem ca-
łej gminy. To także wyraz uznania dla 
rodziców i opiekunów młodzieży – za 
ich zaangażowanie w wychowanie 
i wspieranie dzieci w ich pasjach.

Gala przewidywała wspólne pa-
miątkowe zdjęcia, z których korzy-
stamy i prezentujemy tutaj. Zarówno 
uczniowie, jak i ich rodziny, mieli możli-
wość powrotu z gali z poczuciem dumy 
i z motywacją do dalszych działań.

Tegoroczne wydarzenie po raz ko-
lejny pokazało, jak wielki potencjał 
drzemie w młodzieży gminy Popów. 
Wójt Jan Kowalik to rozumie, stąd ini-
cjatywa wręczania stypendiów, będą-
cych nie tylko wyróżnieniami za do-
tychczasowe dokonania, ale również 
inwestycją w przyszłość i inspiracją do 
dalszego działania.

W piątek 8 listopada Gminne Centrum Kultury w Popowie gościło uroczystą galę wręczenia stypendiów Wójta Gminy 
Popów. Było to wydarzenie, które przyciągnęło uwagę całej lokalnej społeczności. Sala wypełniła się wyróżnionymi 
uczniami, ich rodzinami, nauczycielami oraz innymi mieszkańcami.
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Projekt ma szeroki zakres wsparcia 
dla osób w potrzebie i przewiduje zróż-
nicowanie działań oraz indywidualne 
podejście dostosowane do potrzeb 
mieszkańców. Wsparcie dla rodzin re-

alizowane będzie poprzez dostęp do 
różnego rodzaju usług specjalistów np.:

terapeutę uzależnień;
Szkołę Rodziców;
terapię rodzinną;

terapię indywidualną (psychotera-
peuta);

pomoc prawną;
zajęcia aktywizujące dla dzieci i mło-

dzieży;
korepetycje dla dzieci i młodzieży.
Projekt jest realizowany  od 1 czerw-

ca 2024 r. do 31 maja 2025 r., 
Gmina Kłobuck realizuje projekt Su-

perMoce Rodziny w ramach Fundusze 
Europejskie dla Śląskiego 2021-2027 
(Europejski Fundusz Społeczny+), dla 
Priorytetu: FESL.07.00 – Fundusze Eu-
ropejskie dla społeczeństwa, dla Dzia-
łania: FESL.07.07 – Wsparcie rodziny, 
dzieci i młodzieży oraz deinstytucjona-
lizacja pieczy zastępczej.

Całkowita wartość projektu wynosi 
192 000,00 zł, w tym dofinansowanie 
182 400,00 zł.

Jeśli potrzebujesz wsparcia, pomocy 
– zachęcamy do wzięcia udziału w re-
krutacji do projektu

Należy wypełnić Deklarację uczest-
nictwa i dostarczyć ją osobiście do 
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecz-
nej w Kłobucku, przesłać pocztą lub 
elektronicznie

Wszystkie informację dostępne 
u pracownika socjalnego  w GOPS 
w Kłobucku pokój  nr 6a (parter) tele-
fon: 34 37 35 112, 530 105 070

Inwestycja ta jest częścią szerszego 
projektu modernizacji infrastruktury 
drogowej w mieście, mającego na celu 
poprawę bezpieczeństwa mieszkań-
ców oraz komfortu poruszania się pie-
szych. W ramach inwestycji powstał 
chodnik wraz z kanalizacją deszczową. 
Projekt obejmował również wykona-
nie trzech doświetlonych przejść dla 
pieszych, co znacznie poprawi bezpie-
czeństwo w tej okolicy. W trakcie prac 
zastosowano nowoczesne materiały, 
które zapewnią długotrwałość i bezpie-
czeństwo użytkowania. 

Zakończenie budowy chodnika to 
ważny krok w kierunku rozwoju infra-
struktury Kłobucka, a władze miasta 
zapowiadają kolejne inwestycje, któ-
re mają na celu dalsze usprawnienie 
komunikacji i poprawę jakości życia 
mieszkańców. 

Kłobuck po raz kolejny udowodnił, jak pięknie można łą-
czyć radość z refleksją podczas obchodów Narodowe-
go Święta Niepodległości. 11 listopada miasto wypełniło 
się biało-czerwonymi barwami i wyjątkową atmosferą 
patriotyzmu, w której mieszkańcy wspólnie świętowali 
106. rocznicę odzyskania niepodległości przez Polskę.

Zakończono budowę nowego chodnika w Kłobucku przy ul. Janusza Korczaka w Kło-
bucku, który ma długość 1150 metrów. Zadanie zostało dofinansowane z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg. Całkowita wartość umowna inwestycji wyniosła 2 282 866,36 
zł, z czego kwota dofinansowania wyniosła 1 600 000,00 zł.

W ramach obchodów o symbolicznej 
godzinie 11:11 na rynku miasta zgroma-
dzili się licznie mieszkańcy w różnym 
wieku: przedszkolaki, uczniowie szkół, 
harcerze oraz licznie przybyli dorośli. 
Uroczystość zainaugurowało wspólne 
odśpiewanie hymnu państwowego, 
który wybrzmiał przy akompaniamen-
cie Orkiestry Dętej OSP w Kamyku. Ten 
podniosły moment wzmocnił poczucie 
jedności i dumy narodowej, stanowiąc 
piękne tło dla dalszych wydarzeń.

Następnie uczestnicy wzięli udział 
w niezwykłym wydarzeniu – wspólnym 
odtańczeniu poloneza, narodowego 
tańca Polaków, które prowadził Ze-
spół Pieśni i Tańca „Ziemia Kłobucka”. 
Barwny korowód tanecznie przeszedł 
ulicami miasta, symbolizując zarówno 
radość z niepodległości, jak i dbałość 
o przekazywanie tradycji młodszym 
pokoleniom. Polonez stał się pięknym 
wyrazem wspólnoty, podkreślającym 
szczególny charakter święta.

W kulminacyjnym dopełnieniu ta-
necznych obchodów odbyły się trady-
cyjne ceremonie upamiętniające boha-
terów walczących o wolność ojczyzny. 
W kluczowych miejscach pamięci histo-
rycznej miasta delegacje władz samo-

rządowych, środowisk kombatanckich, 
harcerzy, a także mieszkańców Kłobuc-
ka złożyły wiązanki kwiatów. Burmistrz 
miasta Jerzy Zakrzewski podkreślił 
wagę pielęgnowania wartości patrio-
tycznych.

- Co roku, biorąc udział w obchodach 
Święta Niepodległości, składamy hołd 
wszystkim tym, którzy walczyli o naszą 
ojczyznę. Pamięć o nich i o tych, któ-
rzy przez wieki tworzyli naszą historię, 
niech będzie dla nas inspiracją do pielę-
gnowania wartości patriotycznych oraz 
szacunku dla wolności – powiedział 
burmistrz.

Uroczystości 11 listopada w Kłobuc-
ku były więc zarówno radosnym świę-
towaniem, jak i momentem głębokiej 
refleksji nad wartością wolności. Po-
łączenie tanecznej energii poloneza 
z tradycyjnymi elementami hołdu dla 
przeszłości sprawiło, że tegoroczne 
obchody pozostawiły niezapomniane 
wrażenia w sercach uczestników, za-
równo tych starszych, jak i najmłod-
szych. To oni, ucząc się przez takie uro-
czystości, mogą lepiej zrozumieć, jak 
wielkim skarbem jest wolna Polska.

Kłobuck celebrował 
polską niepodległość

SuperMoce w Kłobucku 
wsparcie dla rodzin

Nowy chodnik  przy ulicy 
Korczaka w Kłobucku

Gmina Kłobuck realizuje projekt SuperMoce Rodziny w ramach Fundu-
sze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027 . To ważny projekt dla mieszkań-
ców gminy Kłobuck, którego najważniejszym celem jest podniesienie 
jakości oraz dostępności usług dla mieszkańców z zakresu wspierania 
rodziny, w szczególności rodziny w kryzysie oraz rodziny przeżywające 
trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych.
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Każdy uczestnik konkursu zaprezen-
tował wysoki poziom przygotowania, 
zachwycając publiczność i jury dykcją, 
pamięciowym opanowaniem tekstu 
oraz artystycznym wyrazem. Wszyscy 
młodzi recytatorzy zostali uhonorowa-
ni pamiątkowymi dyplomami i drobny-
mi upominkami, a najlepsi otrzymali 
dodatkowe nagrody.

Pierwsze miejsce zdobyła Lena Woj-
tysek z Zespołu Szkolno-Przedszkolne-
go imienia Marii Konopnickiej w Łobod-
nie, która wykonała utwór „Tu wszędzie 
Polska”. Drugie miejsce zajęła Daria 
Smolińska z Przedszkola Gminnego nr 
2 w Kłobucku za recytację wiersza „Oj-
czyzna i jej symbole”. Trzecie miejsce 
przyznano Kornelii Głowacz z Przed-
szkola Gminnego nr 1 w Kłobucku za 
interpretację utworu „Polska”. Wyróż-

nienie otrzymała Pola Wilk z Przed-
szkola Gminnego nr 4 w Kłobucku, 
która zaprezentowała wiersz „Wiślana 
Syrenka”.

Pozostali uczestnicy również zapre-
zentowali się znakomicie, za co otrzy-
mali pamiątkowe dyplomy. Kalina 
Siemińska z Przedszkola Gminnego nr 
1 w Kłobucku recytowała wiersz „Twój 
dom”. Olgierd Matyja z Przedszkola 
Gminnego nr 2 w Kłobucku wystąpił 
z utworem „Co to jest Polska”. Hanna 
Ryszczyk z Przedszkola Gminnego nr 4 
w Kłobucku zaprezentowała „O małym 
patriocie”. Lena Jędryszczak z Przed-
szkola Gminnego nr 5 imienia Jana 
Brzechwy w Kłobucku wykonała wiersz 
„O polskim patriotyźmie”. Aleksander 
Mach z Zespołu Szkolno-Przedszkol-
nego imienia Marii Konopnickiej w Ło-

bodnie zaprezentował utwór „Polska to 
dom?”. Filip Drabik z Zespołu Szkolno-
-Przedszkolnego imienia generała Jó-
zefa Bema w Kamyku recytował wiersz 
„Kocham Polskę”, a Artur Hłond z tego 
samego zespołu szkolno-przedszkol-
nego wykonał utwór „Twój dom”. Ame-
lia i Julia Zadorskie z Zespołu Szkolno-
-Przedszkolnego w Białej przedstawiły 
„Katechizm polskiego dziecka”.

Konkurs stał się nie tylko okazją do 
zaprezentowania talentów recytator-
skich – był także wzruszającym wyda-
rzeniem, które podkreśliło wartość 
polskiej kultury i patriotyzmu. Gratula-
cje należą się wszystkim uczestnikom, 
którzy z pasją i zaangażowaniem wzięli 
udział w tym wyjątkowym wydarzeniu.

Zabytkowy park w Kłobucku zyskał nowe życie
Parku przy ulicy Zamkowej w Kłobucku wita już mieszkańców w nowej krasie. 
Zakończył się pierwszy etap jego rewitalizacji. Miejsce to zyskało nowe życie 
także dzięki kompleksowej modernizacji. To długo oczekiwana inwestycja, która 
nie tylko poprawiła estetykę tego miejsca, ale również zadbała o zachowanie 
jego historycznego charakteru, łącząc tradycję z nowoczesnymi rozwiązaniami.

Prace, które obejmowały m.in. reno-
wację głównych alejek, pozwoliły stwo-
rzyć komfortowe warunki do spacerów 
i wypoczynku. Nowe ścieżki, starannie 
zaprojektowane, doskonale komponu-
ją się z otoczeniem, co sprawia, że spa-
cerowanie po parku stało się jeszcze 
przyjemniejsze.

Znaczącą częścią rewitalizacji była 
także instalacja energooszczędnego 
oświetlenia, które nie tylko poprawia 
bezpieczeństwo w parku po zmroku, 
ale także wydobywa walory estetyczne 
tego miejsca. Dzięki nowym lampom 
park nabrał zupełnie nowego wymia-
ru, stając się miejscem, które można 
odwiedzać o każdej porze dnia i nocy.

Ponadto, teren parku został wzbo-
gacony o dodatkowe elementy małej 
architektury, takie jak ławki, kosze na 
śmieci, a także poidła dla psów i stoja-
ki rowerowe. Takie udogodnienia mają 
na celu zwiększenie komfortu osób 
odwiedzających park, w tym właścicieli 
czworonogów oraz miłośników aktyw-
ności rowerowej.

Rewitalizacja parku została w du-
żej mierze sfinansowana dzięki dofi-
nansowaniu z Rządowego Programu 
Odbudowy Zabytków, który wspiera 
odnowę miejsc o szczególnej wartości 
historycznej. Całkowity koszt realizacji 
projektu wyniósł ponad 1,5 miliona zło-
tych, z czego ponad 1,2 miliona złotych 

pochodziło ze środków programu.
Odnowiony park przy ulicy Zamko-

wej stanowi teraz nie tylko przestrzeń 
rekreacyjną, ale także miejsce z histo-
rycznym znaczeniem, które po rewita-
lizacji nabrało nowych funkcji, ciesząc 
się dużym zainteresowaniem zarówno 
mieszkańców, jak i turystów.

Warto może dodać na koniec, że 
to przyrodniczo i historycznie ważne 
miejsce od ponad dwóch wieków zdobi 
Kłobuck. Początki parku datuje się na 
przełom XVIII i XIX wieku, kiedy to po-
wstawała tu rezydencja w postaci pa-
łacu. Samo miejsce ma jeszcze dłuższą 
historię – już w czasach dawnej Polski 
w Zagórzu, wówczas położonym obok 

Kłobucka, znajdował się folwark i dwór. 
W XIX wieku rozegrały się tu dotąd 
opowiadane między mieszkańcami 
wydarzenia z udziałem słynnego – czy 
może raczej niesławnego – dziedzica 
Lemańskiego. Tak szczególne miejsce 
zasługiwało na to, by mu przywracać 

odpowiednią formę i by je oddawać 
na nowo do dyspozycji mieszkańców. 
To się obecnie dzieje dzięki właściwym 
decyzjom władz miasta z burmistrzem 
Jerzym Zakrzewskim na czele.

Dzieci recytują o ojczyźnie Cały rocznik nowych uczniów 
już pasowany na pierwszaków

Wszystkie dzieci, które rozpoczęły 
swoją przygodę z nauką, złożyły uro-
czyste ślubowanie, a następnie zostały 
pasowane na pełnoprawnych uczniów. 
W ceremoniach tych uczestniczyli dy-
rektorzy placówek, przedstawiciele 
władz miasta – szczególnie serdecznie 
witany był na nich burmistrz Jerzy Za-
krzewski, który co roku stara się być na 
każdej takiej uroczystości. Pełno emo-
cji, które zapamiętają do końca życia, 
miały też dzieci. No i rodzice – na ile 
uczestniczyli w tej szczególnej przygo-
dzie własnych pociech.

Te wyjątkowe wydarzenia miały na 
celu uczczenie pierwszych kroków 
najmłodszych w edukacji oraz wpro-
wadzenie pierwszaków w szkolną 
społeczność. Pasowanie odbyło się 
w towarzystwie szkolnych społeczno-
ści, w tym kolegów z wyższych klas. 

Nowi pierwszoklasiści za tę szczegól-
ną atencję też starali się odwdzięczyć 
– jeśli tylko można, to popisami arty-
stycznymi we własnym wykonaniu. To 
dodawało tej ważnej chwili pasowania 
szczególnego uroku.

W ceremoniach wzięli udział ucznio-
wie szkół w Kłobucku oraz w pozosta-
łych miejscowościach gminy, gdzie 
mieszczą się tego rodzaju placówki. 
Wszystkim pierwszoklasistom równie 
mocno życzymy wielu sukcesów w na-
uce oraz niezapomnianych chwil peł-
nych przyjaźni i radości z odkrywania 
nowych pasji – niechaj wypełnią każdy 
ich dzień w szkole.

Załączamy nieco fotografii z różnych 
szkół. Niech po latach ten numer na-
szego miesięcznika też będzie ważną 
pamiątką dla pasowanych w tym roku 
na ucznia.

W Przedszkolu Gminnym nr 1 w Kłobucku odbył się VI Gminny Konkurs Recytatorski 
Wierszy Patriotycznych, organizowany pod patronatem burmistrza Jerzego Zakrzew-
skiego. Wydarzenie zgromadziło młodych uczestników z całej gminy, którzy z wielkim 
zaangażowaniem prezentowali wiersze o tematyce patriotycznej. Recytacje podkre-
ślały piękno polskiej przyrody, znaczenie symboli narodowych i miłość do ojczyzny, co 
miało na celu kształtowanie wartości patriotycznych już od najmłodszych lat.

Pasowanie na uczniów w gminie Kłobuck zakończone zo-
stało sukcesem. Właśnie dobiegły końca te uroczystości 
we wszystkich kolejnych szkołach podstawowych w gmi-
nie. Trwały od października do listopada. Niedawno odby-
ła się ostatnia z nich – w Szkole Podstawowej w Białej.
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Oczekiwana inwestycja na mia-
rę przyszłości została zrealizowana. 
Mieszkańcy Dankowic Trzecich w gmi-
nie Krzepice mogą już cieszyć się za-
kończeniem jednego z najważniejszych 
przedsuęwzięć infrastrukturalnych 
w swojej miejscowości. 

Uroczystego odbioru nowo wybu-
dowanego odcinka kanalizacji sani-
tarnej dokonali przedstawiciele lokal-
nych władz, w tym burmistrz Krzepic 
Mateusz Kluba, przewodniczący rady 
miejskiej Rafał Balcerzak oraz sołtys 
Dankowic Kamil Kała. To ważne wyda-
rzenie podkreśliło wagę realizowanego 

zadania, które wpisuje się w strategię 
zrównoważonego rozwoju gminy.

Nowy odcinek kanalizacji o długo-
ści 4150 metrów został wyposażony 
w dwie nowoczesne przepompownie, 
które zapewniają efektywne funkcjo-
nowanie całego systemu. W ramach 
inwestycji odtworzono również drogę, 
pod którą przebiega kanał kanalizacyj-
ny, co znacząco poprawiło infrastruk-
turę komunikacyjną miejscowości. 
Projekt ten teraz, gdy został zrealizo-
wany, nie tylko usprawni codzienne ży-
cie mieszkańców, ale także przyczyni 

się do dalszego rozwoju gminy, która 
już teraz może poszczycić się jednym 
z najwyższych wskaźników korzysta-
nia z sieci kanalizacyjnej w powiecie 
kłobuckim. Według danych BDL GUS 
ponad 80 procent mieszkańców gminy 
Krzepice ma już dostęp do kanalizacji 
sanitarnej, a realizacja tego odcinka 
w Dankowicach Trzecich, wraz z kolej-
nymi planowanymi inwestycjami, po-
zwoli zwiększyć tę liczbę.

Zrealizowanie tych ważnych prac to 
także przykład efektywnego wykorzy-
stania środków zewnętrznych, dzięki 
którym możliwe było zrealizowanie 
tego kosztownego projektu. Całkowi-
ta wartość inwestycji wyniosła 5 918 
490,95 zł, z czego aż 4 920 693,51 zł 
pochodziło z Rządowego Funduszu 
Polski Ład: Program Inwestycji Strate-
gicznych. Wkład własny gminy wyniósł 
997 797,44 zł, co pokazuje, że lokalne 
władze skutecznie łączą własne środ-
ki z dofinansowaniami, by realizować 
inwestycje przynoszące korzyści całej 
społeczności.

Realizacja nowej nitki kanalizacji 
w Dankowicach Trzecich to kolejny 
krok na drodze do podnoszenia stan-
dardu życia mieszkańców gminy Krze-
pice. Inwestycja ta nie tylko wpływa na 
komfort codziennego życia, ale także 
podnosi atrakcyjność gminy jako miej-
sca przyjaznego dla mieszkańców. Ka-
nalizacja ma też niewątpliwy wpływ na 
poprawę usystematyzowanej ochrony 
przyrody i jakości wód. To dowód na to, 
że efektywne planowanie oraz współ-
praca samorządów z rządem – poprzez 
zapewnienie przez poprzedni rząd od-
powiedniego programu finansowania 
i umiejętne skorzystanie przez gminę 
z takiej możliwości – przynoszą realne 
korzyści, które będą służyć lokalnej 
społeczności przez wiele lat.

Mateusz Kistela podopieczny trene-
ra Michała Kalke bardzo mocno roz-
począł sezon w bieganiu i oczywiście 
w pływaniu. Pod nieobecność Emilki 
wielu zawodników Delfina weszła na 
podium. Naszą uwagę przykuł jednak 
wspomniany Mateusz. Czy faktycznie 
będziemy już niedługo mieć pierwsze-
go Mistrza Polski w pływaniu wśród 
chłopców? Przyjrzyjmy się Jego wyni-
kom...

Mateusz Kistela pływak z Klubu Pły-
wackiego Delfin rekordzistą Polski i Ślą-
ska w klasyku.

Mateusz sezon pływacki w roku 
2024/2025 w KKP Delfin pod czujnym 
okiem trenera Michała Kalke rozpoczął 
udziałem w licznych imprezach pły-
wackich i biegowych gdzie zajmował 
czołowe I miejsca. 

W IV Ogólnopolskich zawodach pły-
wackich o Puchar Prezydenta Miasta 

Częstochowy Krzysztofa Matyjaszczy-
ka, Mateusz zdobył:

Złoty medal na 50 m stylem klasycz-
nym z czasem 35.19 

Rekord Śląska REKORD POLSKI
Złoty medal na 50 m stylem dowol-

nym z  czasem 30.41
W tym samym dniu odbył się XIV 

Grand Prix WLKS Kmicic w Aquathlo-
nie w Konopiskach rocznika 2012-2013 
gdzie udało się wywalczyć I miejsce. 

15 października na Lidze Klubów 
Śląskich rocznika 2013 Mateusz wywal-
czył:

Złoty medal na 100 m stylem kla-
sycznym z czasem 1:20.62

Złoty medal na 100 m stylem dowol-
nym z czasem 1:16.26

26 października Mateusz uczestni-
czył w Mityngu Pływackim w Rybniku, 
gdzie zdobył: 

Złoty medal na 100 m stylem klasycz-
nym z czasem 1:17,42 - Rekord Śląska 

Złoty medal na 50 m stylem klasycz-
nym z czasem 35,45

Złoty medal na 100 m stylem zmien-
nym z czasem 1:14,05

Srebrny medal na 50 m stylem do-
wolnym z czasem 1:07,29

Redakcja trzyma kciuki za cały Kło-

bucki Klub Pływacki Delfin i jako pierw-
si możemy za zgodą prezesa w imieniu 
Gminy Kłobuck i Organizatora zaprosić 
wszystkich na Mikołajkowe Zawody 
Pływackie o Puchar Burmistrza Kłobuc-

ka Jerzego Zakrzewskiego, które odbę-
dą się 14 grudnia 2024 r.

Gmina Kłobuck i Krzepice

Emilia Osadnik  
z kolejnymi  tytułami!

Nowa nitka kanalizacji  
w Dankowicach Trzecich

Kolejny wielki talent w Klubie Pływackim 
Delfin – Mateusz Kistela

Po zasłużonej przerwie od startów w zawo-
dach pływackich Emilii Osadnik po Mistrzo-
stwach Polski w pływaniu juniorów głośno 
się zrobiło o młodym adepcie pływackim 
KKP Delfin Kłobuck z 2013 roku. 

Emilia Osadnik z kolejnymi  tytu-
łami!Emilia Osadnik to pływaczka, 
której nie trzeba przedstawiać,  re-
prezentująca  Klub Pływacki Delfin 
Kłobuck. Wyjątkowa osobowość, 
niezwykle zdolna i pracowita, zdo-
bywa kolejne medale. W pierwszym 
dniu Mistrzostw Śląska, które odby-
ły się w Gliwicach, zdobyła trzy złote 
medale. W drugim dniu zawodów 
zdobyła kolejne dwa złote medale.  

To niesamowite osiągnięcia, Emilia 
Osadnik po długiej przerwie od star-
tów wypływała 33 sekundy na swo-
im koronnym dystansie 50 m sty-
lem klasycznym w pierwszym dniu, 
w drugim dniu zawodów 2 złote 
medale na dystansie 100 zmiennym 
i 200 m stylem klasycznym! Składa-
my ogromne gratulacje Emilii i całe-
mu sztabowi trenerskiemu.
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Patriotyzm i wdzięczność na wieczornicy w Złochowicach

100-lecie Szkoły Podstawowej im. Marii Konopnickiej 
w Przystajni – jubileusz pełen wspomnień i radości

25 października 2024 r. odbyła się uroczy-
sta akademia z okazji jubileuszu 100-lecia 
Szkoły Podstawowej im. Marii Konopnickiej 
w Przystajni. Akademia ta była jednocześnie 
zwieńczeniem obchodów tej wyjątkowej 
rocznicy, które trwały już od początku roku.

W Szkole Podstawowej w Przystajni 
obchody jubileuszowe rozpoczęły się 
wraz z ogłoszeniem konkurs na logo 
jubileuszu. W następnej kolejności zor-
ganizowano wiele innych ciekawych 
wydarzeń: pierwsze nocowanie w szko-
le, koncert profilaktyczny z udziałem 
znanego aktora Lecha Dyblika, Dzień 
Języka Ojczystego, Dzień Samorząd-
ności. Odbyły się Mecze Stulecia w siat-
kówkę – uczniowie kontra rodzice oraz 
uczniowie kontra nauczyciele. 20 maja 
ogłoszono konkurs „Moja szkoła za sto 
lat”. Potem były jeszcze: Dzień Patrona, 
Konkurs Fotograficzny „Ilustracja do 

wybranego utworu Marii Konopnic-
kiej”, Piknik Rodzinny z Marią Konop-
nicką, Konkurs Ogólnopolski „Kartka 
Jubileuszowa dla Szkoły Podstawowej 
w Przystajni”, a w październiku – kon-
kurs szkolny na wiersz z okazji jubile-
uszu.

Ukoronowaniem obchodów była 
uroczystość 25 października. Poza 
społecznością szkolną, mieszkańca-
mi, przedstawicielami urzędu gminy 
z wójtem Henrykiem Machem na czele, 
radnymi oraz dyrektorami innych pla-
cówek oświatowych z powiatu kłobuc-
kiego, wzięli w niej udział m.in.:

wiceminister edukacji Henryk Kie-
pura, inni parlamentarzyści – poseł Li-
dia Burzyńska, senator Ryszard Majer 
– a nadto przedstawiciele Kuratorium 
Oświaty w Katowicach, MOZO NSZZ 
Solidarność w Częstochowie, Państwo-
wej Straży Pożarnej w Kłobucku, Ko-
mendy Powiatowej Policji w Kłobucku 
i Komisariatu Policji w Krzepicach oraz 
inni znamienici goście.

Uczestnicy obejrzeli ciekawą insce-
nizację w wykonaniu uczniów szkoły. 
Przedstawienie przygotowane zawie-
rało w sobie wszystkie istotne ele-

menty, które złożyły się 
na sentymentalną po-

dróż w przeszłość szkoły. Dodatkowo 
w trakcie tego niezwykłego wydarzenia 
znalazł się

czas na pozostawienie kapsuły czasu 
dla potomnych – zostały w niej zawarte 
znaki naszych czasów oraz kilka miłych 
słów dla kolejnych pokoleń. Nie bez 
znaczenia było również uroczyste od-
słonięcie tablicy pamiątkowej upamięt-
niającej tej jubileusz szkoły.

Najbardziej zasłużonych nauczycieli 
szkoły odznaczono. Goście składali zaś 
życzenia na ręce dyrektora i wręczyli 

wspaniałe prezenty. Tort dla szkoły 
jubilatki przybrał formę książki. Wszy-
scy goście mieli też okazję podziwiać 
wystawę konkursowych prac plastycz-
nych i jubileuszowych wierszy. Miłym 
przeżyciem był spacer po dawnej szko-
le i nowe spojrzenie na to ile w ciągu lat 
się zmieniło. Nutą nowoczesności była 
możność zabrania do domu nagrania 
z fotobudki. Społeczność szkolna dla 
każdego przygotowała drobne upo-
minki w postaci jubileuszowych gadże-
tów z ulotką zawierającą rys historycz-
ny placówki.

W piątek 8 listopada 2024 roku 
Szkoła Podstawowa im. Juliana 
Tuwima w Złochowicach stała się 
miejscem wyjątkowej uroczystości 
upamiętniającej Narodowe Święto 
Niepodległości. Wieczornica – skie-
rowana do mieszkańców miejsco-
wości oraz zaproszonych gości – 
była przepełniona patriotycznym 
duchem i wdzięcznością wobec 
tych, którzy oddali życie za wolność 
Polski. Uroczystość rozpoczęła się 
podniosłym momentem wspólnego 
odśpiewania hymnu narodowego, 
który wprowadził zgromadzonych 
w atmosferę pozytywnego uniesie-
nia, a nadto – dzięki wsłuchiwaniu 
się w słowa pieśni – refleksji nad 
historią i tożsamością narodową. 
Następnie uczniowie szkoły zapre-
zentowali przygotowany z dużym 
zaangażowaniem program arty-
styczny. Recytacje wierszy oraz 
scenki przedstawiające kluczowe 
wydarzenia historyczne dostarczy-
ły gościom wielu wzruszeń. W pro-

gramie znalazły się również pieśni 
patriotyczne, których wykonanie 
spotkało się z gorącymi brawami 
publiczności, podkreślającymi doce-
nienie talentów młodych artystów.

Nie zabrakło elementów tanecz-
nych, które dodatkowo wzbogaci-
ły uroczystość. Szczególną uwagę 
przyciągnął taniec z flagami, sym-
bolizujący wolność i jedność naro-
du, a także radosny nasz taniec na-
rodowy – krakowiak – który wniósł 
w wydarzenie odrobinę polskiego 
folkloru i tradycji. Uczniowie, łącząc 
w swoim występie elementy patrio-
tyzmu i kultury, przypomnieli o wie-
lowarstwowej tożsamości narodo-
wej, którą warto pielęgnować.

Podczas zakończenia wieczor-
nicy głos zabrał wójt gminy Opa-
tów Zdzisław Makles. Podkreślił on 
znaczenie kultywowania pamięci 
o kluczowych wydarzeniach histo-
rycznych i potrzebę przekazywania 
młodym pokoleniom wartości pa-
triotycznych. Wyraził także wdzięcz-

ność organizatorom i uczestnikom 
za przygotowanie tak doniosłego 
wydarzenia. Słowa uznania skiero-
wała również dyrektor szkoły, która 
podziękowała nauczycielom – Anicie 
Soluch, Bożenie Konieczko, Anetcie 
Morawskiej oraz Miłoszowi Janikowi 
– a także uczniom i ich rodzicom za 
wkład w przygotowanie uroczysto-
ści.

Wieczornica w Złochowicach była 
nie tylko wydarzeniem artystycz-
nym, lecz także głębokim przeży-
ciem emocjonalnym dla wszystkich 
uczestników. Przypomniała o warto-
ściach, które kształtują naszą tożsa-
mość narodową. Przywołała wspo-
mnienia, przekazywane czasem 
w rodzinnych opowieściach, o po-
święceniu przodków, dzięki którym 
dziś możemy żyć w wolnym kraju. 
Uroczystość pozostawiła niezatarte 
wrażenie w sercach uczestników, 
umacniając ich dumę z polskiego 
dziedzictwa i historii.
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Wyróżnienia Wójta Gminy Lipie 
ludzie szczególnie dla lokalnej spo-
łeczności zasłużeni otrzymali w spo-
sób wyjątkowo uroczysty. Wicemar-
szałek województwa Grzegorz Boski 
wyróżniony został za całokształt 
działań na rzecz gminy. Dyrektor 
biura subregionu północnego Woj-
ciech Ostaszewski, który wsparł 

gminę w pozyskiwaniu środków ze-
wnętrznych, został doceniony za to 
właśnie wsparcie. Profesor Uniwer-
sytetu Wrocławskiego Lech Marek 
zasłużył na wyróżnienie w związku 
z tym, że prowadził na jej terenie 
ważne i nowatorskie co do tematyki 
badania archeologiczne, a przez to 
promował gminę w środowiskach 

naukowych i nie tylko. Dyrektor OTU 
w Parzymiechach Konrad Grzyb jest 
z kolei zasłużony w dziedzinie pro-
mocji poprzez działalność leczniczą 
i sport. Piąte z wyróżnień odebrała 
rodzina Szyszków ze Zbrojewska, 
wielopokoleniowo zaangażowana 
w służbę strażacką.

Podczas wydarzenia wręczono 
również stypendia Wójta Gminy 
Lipie dla najbardziej uzdolnionych 
uczniów, którzy osiągnęli wybit-
ne wyniki w nauce i w konkursach. 
W gronie nagrodzonych znalazło się 
duże grono młodych ludzi, w tym: 
Amanda Krzejszczak, Natalia Łosik, 
Malwina Deska, Iga Goszczyńska, 
Mateusz Grondys, Olga Hadryś, 
Maja Kilan, Maja Kotas, Miłosz Kro-
tla, Amelia Macherzyńska, Antonina 
Pietrzak, Anna Troczka, Jakub Drab, 
Hubert Dudek, Anna Gizler, Julian 
Gizler, Szymon Jeziorski, Adam Ko-

zak, Rafał Maciejewski, Anna Pie-
trzyca, Mateusz Podsiedlik, Lena 
Janik, Oliwia Pisula, Szymon Dębiec, 
Amelia Maciuk, Karolina Szpora-
-Jedlińska, Jakub Macoch i Szymon 
Osiewacz.

Gminne uroczystości tradycyjnie 
już zorganizowane były z okazji Na-
rodowego Święta Niepodległości. 
Odbyły się 8 listopada i zgromadziły 
liczne grono mieszkańców. Rozpo-
częły się od wprowadzenia pocztów 
sztandarowych i wspólnego odśpie-
wania hymnu państwowego. Wójt 

Bożena Wieloch w swoim przemó-
wieniu podkreśliła znaczenie troski 
o wolność, patriotyzm w codzien-
nym życiu oraz dbałość o wspólne 
dziedzictwo. Na scenie zaprezento-
wali się lokalni artyści – uczniowie 
ze szkół w Lindowie, Lipiu i Parzy-
miechach, chór Pasjonata, orkiestra 
dęta GOK Lipie oraz solista Artur 
Wydmuch. Na zakończenie zgroma-
dzeni odśpiewali wspólnie „Rotę”.

Gmina Wręczyca Wielka, Lipie

Uczniowie z Wręczycy Wielkiej na niezapomnianej wycieczce

Gminne uroczystości w Lipiu: 
wyróżnienia, stypendia  
i świętowanie niepodległości

Edukacja i zabawa w Małopolskim Centrum Nauki. 
Uczniowie Szkoły Podstawowej im. Adama Mickie-
wicza we Wręczycy Wielkiej wzięli udział w wyjąt-
kowej wycieczce w ramach projektu „Bezpieczny 
Internet Stop Cyberprzemocy”. W poniedziałek 6 li-
stopada odwiedzili małopolską placówkę Cogiteon 
w Krakowie – miejsce, które doskonale łączy naukę 
z rozrywką, inspirując dzieci i dorosłych do odkry-
wania tajemnic otaczającego nas świata.

Podczas oficjalnych obchodów Narodowego 
Święta Niepodległości w Gminnym Ośrodku Kul-
tury w Lipiu wręczono pięć wyróżnień Wójta Gmi-
ny Lipie za szczególne zasługi dla lokalnej spo-
łeczności. Tegoroczni laureaci to osoby zasłużone 
dla rozwoju i promocji gminy. Szczególnie wy-
różniono również najzdolniejszych uczniów szkół 
z gminy Lipie.

Już pierwsze chwile wywarły 
na uczniach ogromne wrażenie – 
budynek centrum zachwycił ich 
nowoczesną architekturą i zapo-
wiedział fascynującą przygodę. 
Po krótkim wprowadzeniu rozpo-
częło się zwiedzanie głównej wy-
stawy zatytułowanej „Człowiek 
i jego marzenia”. Ekspozycja uka-
zuje różnorodne aspekty funk-
cjonowania człowieka, przyrody 
i społeczeństwa, skupiając się na 
technologii, kreatywności i naszej 
relacji z planetą.

Wystawa, składająca się z po-
nad 100 interaktywnych ekspona-
tów, podzielona jest na pięć ob-
szarów tematycznych. Uczniowie 
mogli eksperymentować z urzą-
dzeniami i przeprowadzać własne 
doświadczenia. Dzięki interak-
tywności ekspozycji dowiedzieli 
się, jak działa proces fotosyntezy, 
podróżowali „przełykiem”, po-
znali mechanizmy budowy Ziemi 
i mieli szansę kodować informa-
cje czy malować światłem. Zajęcia 
w Cogiteonie to nie tylko nauka, 
ale również okazja do rozwijania 
pasji i ciekawości świata poprzez 
zabawę. Uczniowie zgodnie przy-
znali, że taka forma zdobywania 
wiedzy jest inspirująca i angażu-
jąca.

Po wizycie w centrum nauki 
grupa zwiedziła historyczne cen-
trum Krakowa. Spacer po Rynku 

Głównym i przejście przez Su-
kiennice pozwoliły uczniom po-
znać wiele ciekawostek o dawnej 
stolicy Polski. Był również czas 
na zakup pamiątek, które będą 
przypominały uczestnikom o tej 
wyjątkowej wycieczce.

Wypełnieni nową wiedzą, in-
spiracjami i wrażeniami, ucznio-
wie wrócili do domów szczęśliwi 
i zgodni, że wyjazd był nie tylko 

udany, ale także niezwykle war-
tościowy. Wycieczka do Krakowa 
stała się dla nich nie tylko okazją 
do dobrej zabawy, ale również 
sposobem na praktyczne odkry-
wanie tajemnic nauki i historii.
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Gmina Miedźno rozpoczęła realizację projektu mającego na celu popra-
wę jakości edukacji przedszkolnej. Jest on współfinansowany z programu 
Fundusze Europejskie dla Śląskiego na lata 2021-2027. Projekt obejmuje 
działania służące poprawie warunków nauczania oraz rozwojowi kom-
petencji dzieci i nauczycieli w trzech zespołach szkolno-przedszkolnych: 
w Miedźnie, Ostrowach nad Okszą oraz Mokrej.

Uroczystość wręczenia listów 
gratulacyjnych beneficjentom tego 
projektu miała miejsce 12 listopada 
w Muzeum Śląskim. W wydarzeniu 
uczestniczył Rafał Adamczyk, czło-
nek Zarządu Województwa Śląskie-
go, a gminę Miedźno reprezentowała 
wójt Ewelina Stobiecka.

Realizacja projektu w gminie 
Miedźno rozpocznie się 1 stycznia 
2025 roku i potrwa do 31 sierpnia 
2026 roku. Całkowity budżet przed-
sięwzięcia to 698  581,46 zł, z czego 
628 723,31 zł pochodzi z dofinanso-
wania, a pozostała część to wkład 
własny gminy. Projekt zakłada m.in. 
doposażenie przedszkoli w nowe 
pomoce dydaktyczne, wsparcie dla 

nauczycieli oraz organizację dodat-
kowych zajęć dla dzieci.

W ramach projektu planowane 
jest doposażenie oddziałów wycho-
wania przedszkolnego w Miedźnie, 
Ostrowach nad Okszą i Mokrej. 
W każdej z tych placówek zakupione 
zostaną niezbędne sprzęty i materia-
ły dydaktyczne, co pozwoli stworzyć 
lepsze warunki do nauki i zabawy 
dla najmłodszych. Dodatkowo, w ra-
mach projektu przewidziano wspar-
cie dla nauczycieli, którzy będą mogli 
podnieść swoje kwalifikacje, dzięki 
czemu jakość nauczania stanie się 
jeszcze wyższa.

Projekt obejmuje także organi-
zację zajęć dodatkowych, w tym 

specjalistycznych, skierowanych do 
dzieci z trudnościami w nauce oraz 
dla tych, którzy wymagają wsparcia 
w rozwoju. W sumie około 270 dzie-
ci skorzysta z różnorodnych form 
zajęć, które mają na celu rozwój 
kompetencji kluczowych, takich jak 
umiejętności matematyczne, języko-
we czy społeczne. Szczególna uwaga 
zostanie poświęcona dzieciom o spe-
cjalnych potrzebach edukacyjnych.

Kolejnymi elementami projektu 
są organizacja festynów i wyjazdów 
edukacyjnych, które mają na celu 
integrację dzieci, nauczycieli oraz ro-
dziców, a także rozwój kompetencji 
praktycznych i społecznych. Festy-
ny oraz wyjazdy edukacyjne będą 

okazją do wspólnej zabawy, a także 
umożliwią dzieciom naukę poprzez 
zabawę w różnych, niecodziennych 
warunkach.

Realizacja projektu przyniesie 
wymierne korzyści dla społeczno-
ści gminy. Poprawią się warunki na-
uczania, a ponad 200 dzieci zyska 

dostęp do dodatkowych zajęć, które 
wspomogą ich rozwój psychofizycz-
ny i przygotują na wyzwania eduka-
cyjne. Ponadto projekt przyczyni się 
do wzrostu zaangażowania rodziców 
w edukację przedszkolną, a nauczy-
ciele zyskają nowe umiejętności, któ-
re przełożą się na jakość nauczania.

Zacznijmy od informacji podsta-
wowych. Miejscem zbiórki będzie 
Gminny Punkt Selektywnej Zbiórki 
Odpadów Komunalnych w Miedźnie. 
Mieści się on przy ulicy Władysława 

Jagiełły pod numerem 17. W związku 
z zapowiadaną na 2 grudnia zbiórką 
odpadów rolniczych warto dodać, 
że zainteresowani mogą skorzystać 
z punktu, gdy jest czynny – a ma 
to miejsce w godzinach od 8:00 do 
13:30.

Teraz druga sprawa o kluczowym 
znaczeniu. Co dokładnie można 
oddać w ramach zbiórki odpadów 
rolniczych? To przede wszystkim 
folia rolnicza – ta do owijania balo-
tów, folia stretch, a ponadto worki 
po nawozach, worki big bag i worki 
zbożowe polipropylenowe. Ponadto 
folia tunelowa, czarna i czarno-bia-
ła. Można też oddać bańki, wiader-
ka, skrzynki – przy czym nie mogą to 
być pojemniki po opryskach.

Konieczne jest wstępne przygoto-
wanie odpadów przed ich oddaniem. 
Mianowicie każdy rodzaj odpadu 
musi być starannie wytrzepany oraz 
zapakowany w osobny worek big 
bag lub zwinięty w paczkę. Odpady 
zmieszane nie będą przyjmowane! 
Wymagana jest dokładna ich segre-
gacja przed oddaniem.

Dlaczego warto wziąć udział? To 
proste. Taka zbiórka to nie tylko 
wygoda i oszczędność, ale także tro-
ska o środowisko naturalne. Każdy 
uczestnik otrzyma niezbędne doku-
menty potwierdzające przekazanie 
odpadu, co jest szczególnie istotne 
w prowadzeniu działalności rolni-
czej.

W przypadku pytań dotyczących 
zaplanowanej zbiórki warto sko-
rzystać z możliwości kontaktu tele-
fonicznego pod numerem 690 510 
252, gdzie można otrzymać potrzeb-
ne odpowiedzi.

Mieszkańcy prowadzący gospo-
darstwa i mający wynikające z tej 
działalności odpady mogą czuć się 
zaproszeni do udziału w zbiórce. 
Pozbędą się kłopotu i wykażą zaan-
gażowanie w ochronę środowiska. 
Warto wiedzieć, że nie każda gmi-
na organizuje tego rodzaju zbiórki 
– w niektórych rolnicy muszą sobie 
radzić zupełnie sami. Warto skorzy-
stać ze zbiórki w gminie Miedźno 
i docenić taką możliwość.

Oddaj bezpłatnie folię 
i inne odpady rolnicze

W Pankach powstał 
skatepark!

Wsparcie edukacji przedszkolnej w gminie Miedźno

Okazja dla mieszkańców gminy Miedźno, którzy prowadzą gospodarstwa rol-
ne. Gmina organizuje kolejną edycję zbiórki folii rolniczych. Odbędzie się ona 2 
grudnia bieżącego roku. To doskonała sposobność, by w łatwy i ekologiczny 
sposób pozbyć się odpadowych materiałów rolniczych

To nowa przestrzeń dla aktywnych 
mieszkańców. Gmina Panki zakończy-
ła realizację długo wyczekiwanego za-
dania, jakim była budowa skateparku 
w stolicy gminy. Projekt ten zrealizo-
wano dzięki dofinansowaniu z budże-
tu Województwa Śląskiego w ramach 
Marszałkowskiego Konkursu „Inicjaty-
wa Sołecka” na 2024 rok. Nowy obiekt 
to wyjątkowa przestrzeń, która ma słu-
żyć miłośnikom jazdy na deskorolkach, 
hulajnogach i rowerach BMX, oferując 
nowoczesne i atrakcyjne wyposażenie 
do ćwiczeń.

Skatepark wyposażono w miniram-
pę, której elementy obejmują dwa 
quartery, funbox z grindboxem oraz 
jumpbox. Aby przestrzeń była jeszcze 
bardziej funkcjonalna i przyjazna użyt-
kownikom, zagospodarowano teren 
wokół platformy z przeszkodami, usta-
wiając ławkę i kosz na śmieci. Całko-
wity koszt zadania wyniósł 109 017,97 
zł, z czego aż 85 247,10 zł pochodziło 
z dofinansowania przyznanego przez 
Urząd Marszałkowski Województwa 
Śląskiego. Prace wykonawcze powie-
rzono firmie, która zadbała o profesjo-
nalne i estetyczne wykończenie projek-
tu.

Nowy skatepark w Pankach to miej-
sce, które z pewnością przyciągnie za-
równo doświadczonych sportowców, 
jak i osoby dopiero rozpoczynające 
swoją przygodę z deskorolką czy hu-
lajnogą. Lokalizacja obiektu, w sąsiedz-
twie malowniczego stawu, czyni go 
jeszcze bardziej atrakcyjnym punktem 

na mapie gminy. Jest to też kolejny wart 
odnotowania krok w kierunku nowo-
czesnego zagospodarowania tej wła-
śnie przestrzeni w samym sercu gminy 
– mającej ogromny potencjał i zdolnej 
stanowić wizytówkę całej gminy. Wyko-
nany teraz skatepark nie tylko promuje 
aktywny tryb życia, ale także stwarza 
okazje do integracji mieszkańców, bu-
dując silniejsze więzi społeczne wśród 
młodzieży i – czemu nie – dorosłych.

Władze gminy mogą teraz zapro-
sić wszystkich zainteresowanych do 
korzystania z nowej infrastruktury, 
podkreślając jednocześnie wagę bez-
pieczeństwa. Użytkownicy powinni 
przestrzegać regulaminu obiektu i za-
wsze korzystać z kasków oraz ochra-
niaczy, aby zapewnić sobie i innym 
komfort oraz ochronę podczas trenin-
gów.

Skatepark w Pankach to przykład in-
westycji, która odpowiada na potrzeby 
lokalnej społeczności, oferując prze-
strzeń do rozwoju pasji i aktywnego 
spędzania wolnego czasu. Gmina może 
liczyć, że obiekt stanie się ulubionym 
miejscem spotkań miłośników sportu 
i rekreacji oraz tych, którzy dopiero po-
szukują swojego nowego hobby.

Gmina Panki ma już doświadczenie 
w realizowaniu nowoczesnych rozwią-
zań dla przestrzeni publicznych. Nowy 
obiekt doskonale wpisuje się w strate-
gię rozwoju tego terenu w takim wła-
śnie kierunku.
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Gminy z naszego powiatu wśród najlepszych 
w programie Czyste Powietrze
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Konkurs „Zielona Pracownia_Pro-
jekt’2024”

Skierowany jest do szkół podsta-
wowych (klasy 4-8) i średnich z terenu 
województwa śląskiego, które nie po-

siadają pracowni utworzonych ze środ-
ków z WFOŚiGW w Katowicach. Przed-
miotem Konkursu jest stworzenie 
projektu szkolnej pracowni na potrze-
by nauk przyrodniczych, biologicznych, 

ekologicznych, geografi cznych, geo-
logicznych czy chemiczno-fi zycznych. 
Ocenie podlegać będzie pomysł na 
zagospodarowanie pracowni - wyko-
rzystanie przestrzeni, funkcjonalność, 
estetykę, kreatywność, innowacyjność 
rozwiązań oraz różnorodność pomocy 
dydaktycznych, wyposażenia i sprzętu 
oraz zasadność ich zakupu.

Maksymalna wysokość nagrody nie 
może przekroczyć 20% kosztu całko-
witego wdrożenia projektu i stanowić 
kwoty wyższej niż 12.000 zł. Zgłoszenia 
w konkursie „Zielona Pracownia_Pro-
jekt’2024” dokonywać można do 26 
stycznia 2024 roku do godz. 15:30.

Konkurs „Zielona Pracow-
nia’2024”

Skierowany jest do organów prowa-

dzących placówki oświatowe z terenu 
województwa śląskiego, w tym nagro-
dzonych w konkursie pn. Zielona Pra-
cownia_Projekt’2024. Celem konkursu 
jest dofi nansowanie w formie dotacji 
wniosków dotyczących utworzenia 
pracowni na potrzeby nauk przyrod-
niczych, biologicznych, ekologicznych, 
geografi cznych, chemiczno-fi zycz-
nych czy geologicznych w klasach 4-8 
szkół podstawowych oraz w szkołach 
średnich. Dotacja będzie udzielana 
z uwzględnieniem efektów zadania 
i możliwości fi nansowych Funduszu do 
wysokości 80% kosztów kwalifi kowa-
nych z zastrzeżeniem, że maksymalna 
kwota dotacji nie może przekroczyć 48 
tys. zł.

Wnioski w konkursie „Zielona Pra-

cownia’2024” składać można w termi-
nie od 1 marca do 5 kwietnia 2024 roku 
do godz. 15:30.

Zmiana sposobu składania doku-
mentów!

Komplet dokumentów należy złożyć 
wyłącznie w formie elektronicznej za 
pośrednictwem elektronicznej Plat-
formy Usług Administracji Publicznej 
(ePUAP), na elektroniczną skrzynkę 
podawczą WFOŚiGW lub z wykorzy-
staniem usługi e-Doręczeń, zgodnie 
z instrukcją zamieszczoną na stronie 
www.wfosigw.katowice.pl/epuap.html. 
Aktualny regulamin oraz wzory doku-
mentów do pobrania do pobrania na 
stronie Funduszu.

Zero Waste ( z ang. „brak marno-
wania”) to nic innego jak ogranicza-
nie się, wykorzystywania tego, co już 
mamy. To styl, który nakłania do ży-
cia w taki sposób, by produkować jak 
najmniejszą ilość odpadów, i maksy-
malnie wykorzystywać i odzyskiwać 
surowce.

Podczas zwykłego życia czyli cho-
dząc do pracy, do szkoły, robiąc za-
kupy, gotując jedna osoba produkuje 
rocznie ok 332 kg śmieci. Oczywiście 

główną przyczyną jest nieodpowied-
nia segregacja śmieci, w konsekwen-
cji zaledwie 25 % jest poddawana 
recyklingowi, a reszta zalega na wy-
sypiskach lub są spalane. Najważniej-
szym celem zero waste – jest reduko-
wanie produkcji dodatkowych śmieci

 Najważniejszą zmianą, od której 
warto zacząć to, jest nasze myślenie 
podczas zakupów „Czy ja naprawdę 
tego potrzebuję?. Kupujemy bardzo 
wiele niepotrzebnych rzeczy, które 

zalegają, , których nie używamy, nie 
wykorzystujemy, na które zbędnie 
wydajemy pieniądze.

Warto o tym pamiętać!
Nie możemy też zapominać o tym, 

że nie jesteśmy w stanie zmienić swo-
jego życia w ciągu jednej chwili, mamy 
swoje nawyki i swoje przyzwyczaje-
nia. Ale warto spróbować żyć zero 
waste ! Jak To zrobić? Np. Zabierać 
swoje torby na zakupy, dawać drugie 
życie swoim ubraniom, albo przeka-
zywać je komuś, sprzedawać na por-
talach przeznaczonych do tego typu 
akcji. Warto planować posiłki na cały 
tydzień, to powoduję, że kupujemy 
tylko produkty, które na pewno zje-
my i nie wyrzucamy jedzenia do ko-
sza. Szanować i dbać o rzeczy, które 
mamy – posłużą nam znacznie dłużej. 
Warto kompostować obierki, fusy do 
kawy, resztki jedzenia – mogą być 
znakomitym nawozem dla roślin! Mo-
żemy używać praktycznych bidonów 
do napełniania wody czy zabierać 
swój kubek po kawę na wynos. I Naj-
prostsze zapisywać zeszyty do koń-
ca czy wykorzystywać zadrukowany 
papier – np. do rysunków z dziećmi. 
Możliwości jest ogrom, wystarczą tyl-
ko chęci. Każda 1 butelka, 1 woreczek 
foliowy ma ogromne znaczenia dla 
naszej planety.

Według Zero Waste International 
Alliance „Zero Waste jest celem, który 
jest etyczny, ekonomiczny, skuteczny 
i wizjonerski, aby prowadzić ludzi ku 
zmianie stylu życia i praktyk, które 
naśladują naturalne cykle odnawia-
nia się, gdzie wszelki materiał, które-
go się pozbyto jest zaprojektowany 
tak, by być zasobem do wykorzysta-
nia przez innych. Zero Waste ozna-

czana projektowanie i zarządzanie 
produktami oraz procesami, aby sys-
tematycznie eliminować szkodliwość 
odpadów i materiałów oraz zmniej-
szać ich objętość, przetwarzać i od-
zyskiwać wszystkie zasoby, nie spalać 
ich ani nie zakopywać. Zero Waste 

wyeliminuje uwalnianie szkodliwych 
substancji do ziemi, wody czy też 
powietrza, które są zagrożeniem dla 
zdrowia człowieka, zwierząt, roślin 
i całej planety”.

Piękna droga od nadmiaru do 
umiaru!

10. edycję konkursów „Zielona Pracownia_
Projekt’2024” oraz „Zielona Pracownia’2024”

Zero waste!
Dobrze znane hasło „ zero waste” – co to dokład-
nie jest? Nowa moda? Jak żyć zero waste?

„Za treści zawarte w publikacji dofi nansowanej ze środków WFOŚiGW w Katowicach 
odpowiedzialność ponosi Redakcja”.

„Czyste Powietrze” to program 
dotacyjny, którego celem jest 
wsparcie fi nansowe mieszkań-
ców w ociepleniu ich domów jed-

norodzinnych i wymianie ogrze-
wania. Dzięki tym inwestycjom 
możliwe jest zmniejszeni zużycie 
energii oraz kosztów ogrzewania. 
Program umożliwia termomo-
dernizację budynków jednoro-
dzinnych oraz likwidację starych 
i nieefektywnych źródeł ciepła 
na paliwo stałe będących głów-
ną przyczyną zanieczyszczenia 
powietrza. 

CZYSTE POWIETRZE 
W GMINIE WRĘCZYCA WIELKA

DANE DOTYCZĄCE PROGRAMU NA TERENIE GMINY WRĘCZYCA 
WIELKA W 2023 ROKU:

Liczba złożonych wniosków o dofi nansowanie 4347
Liczba zawartych umów o dofi nasowanie 3935
Liczba zrealizowanych przedsięwzięć 2758
Kwota wypłaconych dotacji w zł Wręczyca Wielka 47 625 405,53 zł

74 gminy z terenu województwa śląskiego zostały uhonorowane za swoje zaan-
gażowanie w realizację programu Czyste Powietrze. Jego celem jest poprawa 
jakości powietrza i warunków życia mieszkańców regionu. Z okazji, które pro-
gram stwarza, korzysta wielu mieszkańców Polski i naszego regionu

Uroczystość wręczenia wyróż-
nień dla gmin przodujących w pro-
gramie Czyste Powietrze miała 
miejsce 14 listopada. Wśród obec-
nych na niej gości znaleźli się mię-
dzy innymi Mateusz Pindel, prezes 
Wojewódzkiego Funduszu Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki Wod-
nej w Katowicach, Iwona Gejdel-
-Targosz – zastępca prezesa tegoż 
funduszu, a także przedstawiciele 
władz samorządu wojewódzkiego. 
Wyróżnione gminy, dzięki swojej 
determinacji i skuteczności w re-

alizacji działań proekologicznych, 
przyczyniają się do poprawy jako-
ści powietrza w naszym regionie, 
co ma bezpośredni wpływ na zdro-
wie i komfort życia ich mieszkań-
ców.

Program Czyste Powietrze sta-
nowi ważny element działań na 
rzecz ochrony środowiska, a jego 
sukces pokazuje, jak wspólne wy-
siłki mogą prowadzić do stwo-
rzenia zdrowszej i bardziej ekolo-
gicznej przyszłości. Wyróżnienia 
trafiły do gmin, które szczególnie 

odznaczyły się w realizacji proeko-
logicznych inicjatyw. Najbardziej 
aktywne samorządy zaangażowa-
nie są w ostatnim okresie szczegól-
nie intensywnie w poprawę jakości 
życia mieszkańców i dbanie o przy-
szłe pokolenia. Dodać należy, że 
już mieliśmy – w poprzednich edy-
cjach konkursu – nasze gminy z po-
wiatu kłobuckiego wśród najlepiej 
radzących sobie z wdrażaniem 
Czystego Powietrza. Teraz jest do-
kładnie tak samo. Kto jest wśród 
wyróżnionych?

Szczególnie warte podkreślenia 
i kwalifikujące się do rangi powodu 
do dumy jest to, że gminy z powia-
tu kłobuckiego znalazły się w ści-
słej czołówce tegorocznego pod-
sumowania realizacji programu 
Czyste Powietrze. W skali całego 
województwa na pierwszym miej-
scu uplasowała się nasza gmina 
Opatów. Druga w tym zestawieniu 
jest gmina Wręczyca Wielka – rów-
nież z powiatu kłobuckiego. To nie 
wszystko. W pierwszej dziesiąt-
ce, na miejscach odpowiednio 7 

i 9, uplasowały się gminy Krzepice 
i Panki.

Warto dodać – do wiadomości 
tych, którzy dopiero rozważają 
skorzystanie z Czystego Powietrza 
– że punkty pomagające korzystać 
z jego dobrodziejstw działają w każ-
dej szanującej się gminie. Warto 
podpytać w urzędzie. Wsparcie 
jest duże, także w sensie finanso-
wym, więc po prostu kalkuluje się 
z niego skorzystać.
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pracowni „Eko-stacja 
Ziemia” w Lindowie

Zielona Przestrzeń w Kłobucku: Nowa Ścieżka 
Przyrodnicza i Edukacyjna
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Konkurs „Zielona Pracownia_Pro-
jekt’2024”

Skierowany jest do szkół podsta-
wowych (klasy 4-8) i średnich z terenu 
województwa śląskiego, które nie po-

siadają pracowni utworzonych ze środ-
ków z WFOŚiGW w Katowicach. Przed-
miotem Konkursu jest stworzenie 
projektu szkolnej pracowni na potrze-
by nauk przyrodniczych, biologicznych, 

ekologicznych, geografi cznych, geo-
logicznych czy chemiczno-fi zycznych. 
Ocenie podlegać będzie pomysł na 
zagospodarowanie pracowni - wyko-
rzystanie przestrzeni, funkcjonalność, 
estetykę, kreatywność, innowacyjność 
rozwiązań oraz różnorodność pomocy 
dydaktycznych, wyposażenia i sprzętu 
oraz zasadność ich zakupu.

Maksymalna wysokość nagrody nie 
może przekroczyć 20% kosztu całko-
witego wdrożenia projektu i stanowić 
kwoty wyższej niż 12.000 zł. Zgłoszenia 
w konkursie „Zielona Pracownia_Pro-
jekt’2024” dokonywać można do 26 
stycznia 2024 roku do godz. 15:30.

Konkurs „Zielona Pracow-
nia’2024”

Skierowany jest do organów prowa-

dzących placówki oświatowe z terenu 
województwa śląskiego, w tym nagro-
dzonych w konkursie pn. Zielona Pra-
cownia_Projekt’2024. Celem konkursu 
jest dofi nansowanie w formie dotacji 
wniosków dotyczących utworzenia 
pracowni na potrzeby nauk przyrod-
niczych, biologicznych, ekologicznych, 
geografi cznych, chemiczno-fi zycz-
nych czy geologicznych w klasach 4-8 
szkół podstawowych oraz w szkołach 
średnich. Dotacja będzie udzielana 
z uwzględnieniem efektów zadania 
i możliwości fi nansowych Funduszu do 
wysokości 80% kosztów kwalifi kowa-
nych z zastrzeżeniem, że maksymalna 
kwota dotacji nie może przekroczyć 48 
tys. zł.

Wnioski w konkursie „Zielona Pra-

cownia’2024” składać można w termi-
nie od 1 marca do 5 kwietnia 2024 roku 
do godz. 15:30.

Zmiana sposobu składania doku-
mentów!

Komplet dokumentów należy złożyć 
wyłącznie w formie elektronicznej za 
pośrednictwem elektronicznej Plat-
formy Usług Administracji Publicznej 
(ePUAP), na elektroniczną skrzynkę 
podawczą WFOŚiGW lub z wykorzy-
staniem usługi e-Doręczeń, zgodnie 
z instrukcją zamieszczoną na stronie 
www.wfosigw.katowice.pl/epuap.html. 
Aktualny regulamin oraz wzory doku-
mentów do pobrania do pobrania na 
stronie Funduszu.

Zero Waste ( z ang. „brak marno-
wania”) to nic innego jak ogranicza-
nie się, wykorzystywania tego, co już 
mamy. To styl, który nakłania do ży-
cia w taki sposób, by produkować jak 
najmniejszą ilość odpadów, i maksy-
malnie wykorzystywać i odzyskiwać 
surowce.

Podczas zwykłego życia czyli cho-
dząc do pracy, do szkoły, robiąc za-
kupy, gotując jedna osoba produkuje 
rocznie ok 332 kg śmieci. Oczywiście 

główną przyczyną jest nieodpowied-
nia segregacja śmieci, w konsekwen-
cji zaledwie 25 % jest poddawana 
recyklingowi, a reszta zalega na wy-
sypiskach lub są spalane. Najważniej-
szym celem zero waste – jest reduko-
wanie produkcji dodatkowych śmieci

 Najważniejszą zmianą, od której 
warto zacząć to, jest nasze myślenie 
podczas zakupów „Czy ja naprawdę 
tego potrzebuję?. Kupujemy bardzo 
wiele niepotrzebnych rzeczy, które 

zalegają, , których nie używamy, nie 
wykorzystujemy, na które zbędnie 
wydajemy pieniądze.

Warto o tym pamiętać!
Nie możemy też zapominać o tym, 

że nie jesteśmy w stanie zmienić swo-
jego życia w ciągu jednej chwili, mamy 
swoje nawyki i swoje przyzwyczaje-
nia. Ale warto spróbować żyć zero 
waste ! Jak To zrobić? Np. Zabierać 
swoje torby na zakupy, dawać drugie 
życie swoim ubraniom, albo przeka-
zywać je komuś, sprzedawać na por-
talach przeznaczonych do tego typu 
akcji. Warto planować posiłki na cały 
tydzień, to powoduję, że kupujemy 
tylko produkty, które na pewno zje-
my i nie wyrzucamy jedzenia do ko-
sza. Szanować i dbać o rzeczy, które 
mamy – posłużą nam znacznie dłużej. 
Warto kompostować obierki, fusy do 
kawy, resztki jedzenia – mogą być 
znakomitym nawozem dla roślin! Mo-
żemy używać praktycznych bidonów 
do napełniania wody czy zabierać 
swój kubek po kawę na wynos. I Naj-
prostsze zapisywać zeszyty do koń-
ca czy wykorzystywać zadrukowany 
papier – np. do rysunków z dziećmi. 
Możliwości jest ogrom, wystarczą tyl-
ko chęci. Każda 1 butelka, 1 woreczek 
foliowy ma ogromne znaczenia dla 
naszej planety.

Według Zero Waste International 
Alliance „Zero Waste jest celem, który 
jest etyczny, ekonomiczny, skuteczny 
i wizjonerski, aby prowadzić ludzi ku 
zmianie stylu życia i praktyk, które 
naśladują naturalne cykle odnawia-
nia się, gdzie wszelki materiał, które-
go się pozbyto jest zaprojektowany 
tak, by być zasobem do wykorzysta-
nia przez innych. Zero Waste ozna-

czana projektowanie i zarządzanie 
produktami oraz procesami, aby sys-
tematycznie eliminować szkodliwość 
odpadów i materiałów oraz zmniej-
szać ich objętość, przetwarzać i od-
zyskiwać wszystkie zasoby, nie spalać 
ich ani nie zakopywać. Zero Waste 

wyeliminuje uwalnianie szkodliwych 
substancji do ziemi, wody czy też 
powietrza, które są zagrożeniem dla 
zdrowia człowieka, zwierząt, roślin 
i całej planety”.

Piękna droga od nadmiaru do 
umiaru!

10. edycję konkursów „Zielona Pracownia_
Projekt’2024” oraz „Zielona Pracownia’2024”

Zero waste!
Dobrze znane hasło „ zero waste” – co to dokład-
nie jest? Nowa moda? Jak żyć zero waste?

„Za treści zawarte w publikacji dofi nansowanej ze środków WFOŚiGW w Katowicach 
odpowiedzialność ponosi Redakcja”.

„Czyste Powietrze” to program 
dotacyjny, którego celem jest 
wsparcie fi nansowe mieszkań-
ców w ociepleniu ich domów jed-

norodzinnych i wymianie ogrze-
wania. Dzięki tym inwestycjom 
możliwe jest zmniejszeni zużycie 
energii oraz kosztów ogrzewania. 
Program umożliwia termomo-
dernizację budynków jednoro-
dzinnych oraz likwidację starych 
i nieefektywnych źródeł ciepła 
na paliwo stałe będących głów-
ną przyczyną zanieczyszczenia 
powietrza. 

CZYSTE POWIETRZE 
W GMINIE WRĘCZYCA WIELKA

DANE DOTYCZĄCE PROGRAMU NA TERENIE GMINY WRĘCZYCA 
WIELKA W 2023 ROKU:

Liczba złożonych wniosków o dofi nansowanie 4347
Liczba zawartych umów o dofi nasowanie 3935
Liczba zrealizowanych przedsięwzięć 2758
Kwota wypłaconych dotacji w zł Wręczyca Wielka 47 625 405,53 zł

Ekologia w Powiecie

14 listopada 2024 roku w Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym w Lindowie miało miejsce uroczyste 
otwarcie zielonej pracowni pod nazwą „Eko-stacja 
Ziemia”, dofinansowanej ze środków WFOŚiGW 
w Katowicach. 

W ostatnich miesiącach Kłobuck zy-
skał nową, wyjątkową atrakcję – zielo-
ną przestrzeń, która przyciąga dzieci, 
młodzież oraz mieszkańców. Ścież-
ka przyrodnicza przy ul. Spacerowej 
w Kłobucku, to innowacyjny projekt, 
którego celem jest nie tylko integracja 
społeczności, ale także popularyzacja 
wiedzy na temat lokalnej przyrody.

Nowo powstała ścieżka przyrodni-
cza została wyposażona w altanę edu-
kacyjną, gdzie można prowadzić zajęcia 
na świeżym powietrzu oraz 22 tablice 
edukacyjne. Tablice te przedstawiają 
bogactwo lokalnej flory i fauny, a także 
oferują informacje na temat ochrony 

środowiska.
Zadanie zostało zrealizowane dzię-

ki dofinansowaniu z Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Katowicach, war-
tość inwestycji wyniosła 127 897,23 zł, 
z czego dofinansowanie to 115 107,50 
zł. Projekt stanowi część szerszej inicja-
tywy „Zielona Przestrzeń w Kłobucku.

Ścieżka przyrodniczo edukacyjna 
powstała z myślą o zrównoważonym 
rozwoju. W ramach jego realizacji, za-
stosowano wiele ekologicznych roz-
wiązań, jak wykorzystanie materiałów 
przyjaznych środowisku w budowie 
infrastruktury ścieżki.

Nowoczesna Zielona pracownia 
z pewnością stanie się sercem inno-
wacyjnych zajęć przyrodniczych dla 
uczniów. W otwarciu pracowni wzięli 
udział zaproszeni goście: wiceminister 
edukacji narodowej Henryk Kiepura, 
reprezentująca prezesa Wojewódz-
kiego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Katowicach 
Joanna Garbas, wizytator Śląskiego Ku-
ratorium Oświaty w Katowicach, Dele-
gatury w Częstochowie Gabriela Chro-
stowska, reprezentująca Wójt Gminy 
Lipie Małgorzata Rychel-Romańska, 
proboszcz parafii w Lindowie ksiądz 
Michał Jaskuła, ekodoradca subre-
gionalny Związku Gmin i Powiatów 
Subregionu Północnego Wojewódz-
twa Śląskiego Ewa Chojnacka, sołtysi 
Julianowa i Stanisławowa, dyrektorzy 
szkół w Lipiu i Parzymiechach, dyrektor 
GOK w Lipiu, przewodnicząca rady ro-
dziców wraz z grupą rodziców uczniów, 

grono pedagogiczne i uczniowie szkoły 
w Lindowie. Wartość zrealizowanego 
zadania wyniosła: 60 000 złotych. Ce-
lem utworzenia Zielonej Pracowni jest 
rozwijanie świadomości ekologicznej 
uczniów oraz zachęcanie ich do zain-
teresowania naukami przyrodniczymi. 
Nauczyciele planują prowadzenie zajęć 
z zakresu biologii, chemii i ochrony śro-
dowiska, organizowanie warsztatów 
tematycznych.

Otwarcie Zielonej Pracowni to krok 
w kierunku nowoczesnej i świadomej 
edukacji, która nie tylko uczy, ale tak-
że inspiruje młode pokolenia do bycia 
odpowiedzialnymi obywatelami zie-
mi. Dzięki temu projektowi, uczniowie 
będą mogli w pełni zrozumieć i docenić 
znaczenie ochrony naszego środowi-
ska, a co za tym idzie, aktywnie działać 
na rzecz jego zachowania dla przy-
szłych pokoleń.
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Efektowna wygrana 
Liswarty Krzepice

Huragan Jezioro B klasowym 
mistrzem jesieni

I Wręczycki Bieg PrzełajowyJubileuszowe Grand 
Prix Krzepic

PIŁKA NOŻNA, V LIGA ŚLĄSKA PIŁKA NOŻNA, B KLASA

BIEGANIETENIS STOŁOWY

Zakończyła się piłkarska jesień 
w grupie I (północnej) V Ligi Śląskiej 
(marketingowa nazwa-II Liga Śląska).

W grupie II (południowej) pozostały 
jeszcze do rozegrania dwa zaległe spo-
tkania, w tym zaplanowany na 23 listo-
pada mecz pomiędzy Orłem Łękawica, 
a Tempem Puńców, który może zade-
cydować o pierwszym miejscu w tabeli 
tej grupy. W grupie I dzięki wygranej 5:0 
(2:0) z KS-em Panki tzw. mistrzem je-
sieni zostały Szombierki Bytom, które 
w swoim składzie posiadają aż pięciu 
piłkarzy z regionu częstochowskiego 
tj. Mateusza Zacharę (m.in. dwa me-
cze w seniorskiej Reprezentacji Polski), 
Przemysława Mizgałę, Alana Jawor-
skiego, Pawła Marchewkę i grającego 
w przeszłości w drużynie z Panek Domi-
nika Marka. Jednopunktową stratę po-
siada Zagłębie II Sosnowiec, które w XV 
kolejce 0:2 (0:1) uległo Zalchemowi 
Znicz Kłobuck. Dla zajmujących meda-
lową trzecią pozycję (dwa punkty mniej 
od Szombierek) podopiecznych Adria-
na Pluty bramki w tym meczu strzelali 
Jakub Kosin i Bartosz Sitek. Niezwykle 
efektownie, a (jednocześnie awansując 
na jedenaste miejsce w tabeli) rundę 
jesienną zakończyła Liswarta Krze-
pice, która na wyjeździe remisując 
bezbramkowo do przerwy ostatecznie 
aż 8:0 rozgromiła Silesię Miechowice. 

Dla podopiecznych Tomasza Juszczy-
ka bramki strzelali: Sebastian Słabosz, 
Mateusz Golda, Igor Weżgowiec, Prze-
mysław Mońka, Jakub Kowalski, Oskar 
Wilk, Kamil Trójczak i Dominik Waw-
rzyniak. Ostanie szesnaste miejsce 
z zaledwie sześcioma punktami na 
piłkarskim koncie zajmuje beniaminek 
Klub Sportowy Panki. Podopieczni 
Marcina Zalewskiego jesienią odnieśli 
jedynie dwie wygrane na własnym bo-
isku tj. 3:2 z Silesią Miechowice oraz 5:2 
z Odrą Miasteczko Śląskie. 

W klasyfikacji strzelców grupy I z do-
robkiem 12 goli przewodzi doświad-
czony 39-letni Karol Kajda (Orzeł Mie-
dary), wyprzedzając Kamila Moritza 
(Szombierki)-11 celnych trafień oraz 
zdobywców po 10 bramek Jakuba Ma-
tyję (Zalchem Znicz), Krzysztofa Ma-
łolepszego (Rędziny) i Michała Barcia 
(Zagłębie II). Dziewięć goli dla Liswarty 
strzelił Przemysław Mońka, a siedem 
dla KS-u Panki Tomasz Pasieka. 

W grupie II (południowej) liderują-
cy MRKS Czechowice-Dziedzice o dwa 
punkty wyprzedza Orła Łękawica oraz 
o trzy BKS Stal Bielsko-Biała. W klasy-
fikacji strzelców tej grupy zdecydowa-
nym liderem (17 bramek) jest Ukrainiec 
Oleksandr Apanchuk (LKS Czaniec). 
(Stan na 22.11) SW

W B klasie częstochowskiej najlep-
szymi drużynami rundy jesiennej zosta-
ły Alkas Aleksandria i Victoria II Często-
chowa. Przy czym w grupie II również 
po 22 punkty posiadają zespoły Startu 
Soborzyce i KS-u Kotowice, a przysło-
wiowy punkt mniej Dąbrowianka Dą-
browa Zielona (wygrana 4:1 w ostatniej 
X kolejce z Victorią II). W tej grupie ciągle 
bez zdobyczy punktowej pozostaje Or-
kan Rzerzęczyce. Zdecydowanym lide-
rem klasyfikacji strzelców grupy II jest 
zdobywca 19 bramek Przemysław Ma-
ciąg (Start Soborzyce). Niemniej cieka-
wa, a zarazem wyrównana rywalizacja 
dotyczy także grupy I, gdzie występuje 
aż pięć drużyn z powiatu kłobuckiego. 
Do liderującego Alkasu zaledwie je-
den punkt traci Liswarta II Krzepice 
(wzmacniana zawodnikami z pierwszej 
V-ligowej drużyny). Na piątej pozycji 
plasuje się reaktywowana Olimpia 
Truskolasy (będąca piłkarskim połą-
czeniem doświadczenia i młodości pod 
kierunkiem Jakuba Juszczyka), ósmy 
jest prowadzony przez niestrudzonego 
grającego trenera Rafała Staśkiewicza 
Znicz II Kłobuck, dziewiąty Sokół Wrę-
czyca Wielka, a dwunasty obchodzący 
30 listopada jubileusz 20-lecia działal-
ności Maraton Waleńczów. 	 W klasy-
fikacji strzelców przewodzi strzelec 10 
goli Janusz Bryła (Alkas Aleksandria). 	
W B klasie lublinieckiej niekwestio-
nowanym liderem z kompletem 30 
punktów (bramki: 53:9) jest A klasowy 

spadkowicz Huragan Jezioro. Zresztą 
podopieczni grającego trenera Piotra 
Syrka potwierdzili swoją piłkarską he-
gemonię w rundzie jesiennej pokonując 
3:2 (0:1) na wyjeździe reaktywowany po 
wycofaniu z klasy okręgowej w sezonie 
2023/2024 MLKS Woźniki. W B klasowej 
tabeli Huragan o 9 punktów wyprzedza 
Tajfun Harbułtowice i MLKS Woźniki. 
Tabelę zamyka z zerowym dorobkiem 
punktowym tegoroczny nowicjusz Zie-
loni Zborowskie. 	 W klasyfikacji 
strzelców po 12 bramek zgromadzi-
li Jarosław Szymanek (Huragan) 
i Mateusz Josek (Tajfun). 	 P e w n ą 
ciekawostkę stanowi fakt, że dziewiąty 

w minionym sezonie 2023/2024 Mała-
panew Kuczów, który przed tegorocz-
nym sezonem 2024/2025 przeniósł się 
do B klasy bytomskiej zajmuje w niej 
po XII kolejkach ostatnie 15 miejsce 
z zerowym dorobkiem punktowym... 
Natomiast rywalizujący w B klasie so-
snowieckiej Skalniak II Kroczyce (pierw-
sza klubowa drużyna jest beniamin-
kiem częstochowsko-lublinieckiej klasy 
okręgowej) plasuje się po XII kolejkach 
na szóstym miejscu w 14-zespołowej 
tabeli. (Stan na 22.11) SW

Klub Sportowy Aktywna Wręczyca 
był głównym organizatorem I Wręczyc-
kiego Biegu Przełajowego. Podczas 
biegowego wydarzenia, które jedno-
cześnie było pewnego rodzaju podsu-
mowaniem szkoleń z zakresu teorii, 
metodyki oraz praktyki treningu biego-
wego (m.in. prowadzonych przez głów-
nego trenera przegotowania motorycz-
nego Akademii Rakowa Częstochowa, 
a zarazem pracownika naukowego 
UJD Częstochowa Martę Szymanek-Pi-
larczyk) jego uczestnicy rywalizowali 
na dwóch przełajowych dystansach tj. 
Małej Piątce i Konkretnej Dysze. 	
- Aktywna Wręczyca w swojej pierw-
szej formie zaistniała 21 listopada 2017 
roku, jako grupa sympatyków biegania. 
Od 17 lutego 2020 roku jesteśmy ofi-
cjalnie zarejestrowani, jako Klub Spor-
towy Aktywna Wręczyca. Zapraszamy 
wszystkich chętnych do wspólnych 
treningów, zarówno biegowych, jak i in-
nych aktywności sportowych - czytamy 
na klubowym profilu facebookowym.

Wyniki
Mała Piątka (5 km-26 uczestników) 

Klasyfikacja (Mężczyźni): 1. Dariusz 
Lubosz (19,00), 2. Dawid Bejm, 3. Pa-
tryk Wągiel); (Kobiety): 1. Julia Pietrzak 

(24,15), 2. Magdalena rak-Słomczyń-
ska), 3. Beata Pomostowska.

Konkretna Dycha (10 km-30 
uczestników) Klasyfikacja (Mężczyźni): 
1. Dawid Staszczyk (38,42), 2. Marek 

Grrund, 3. Igor Batoryk; (Kobiety): 1. 
Agnieszka Gworys (52,31), 2. Agata 
Osuchowska, 3. Iwona Młynarska.

SW

- W początkowych edycjach Grand 
Prix Krzepice było jedną z najważniej-
szych imprez tenisowych nie tylko 
w powiecie kłobuckim czy regionie 
częstochowskim, ale również w woje-
wództwie śląskim przygotowującym 
zawodników do wojewódzkich mło-
dzieżowych mistrzostw czy turniejów 
klasyfikacyjnych. Ponadto w regional-
nej tenisowej imprezie składającej się 
w przeszłości z trzech turniejów elimi-
nacyjnych oraz turnieju finałowego 
rywalizowali uczestnicy z ościennych 
województw: opolskiego i łódzkiego 
– wspomina pomysłodawca i w prze-
szłości główny organizator tenisowego 
Grand Prix Grzegorz Garbaciak.

 - Wszyscy uczestnicy otrzymali jubi-
leuszowe gażdzety, a najlepsi pamiąt-

kowe statuetki, medale i dyplomy – in-
formuje Dariusz Jankowski, nauczyciel 
wychowania fizycznego SP nr 1 Krzepi-
ce, a zarazem wiceprezes UKS Tygrysy 
Krzepice, który przejął tzw. tenisową 
pałeczkę po Grzegorzu Garbaciaku 
w organizacji kolejnych edycji teniso-
wego Grand Prix.

W XX Jubileuszowym Grand Prix 
triumfowali (skrzaty): Magdalena Bar-
tosik i Grzegorz Wróbel; (żacy): Liliana 
Bielecka i Jakub Świącik; (młodzicy): 
Roksana Grzesiak i Bartosz Lasota; 
(kadeci): Julia Przymęcka i Antoni Łusz-
czyński; (juniorzy): Maja Bladocha 
i Konrad Kowalik; (seniorzy): Anna Ko-
tynia i Maciej Płaza.

SW

W Hali Sportowej Szkoły Podstawowej nr 1 w Krzepicach roze-
grano XX Jubileuszowe Grand Prix Krzepic w Tenisie Stołowym. 
W tenisowej imprezie od jej początku wspólnymi organizatora-
mi byli i są UKS Tygrysy, Szkoła Podstawowa nr 1 i Urząd Miejski 
w Krzepicach oraz Starostwo Powiatowe i Powiatowe Zrzesze-
nie LZS w Kłobucku.
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Przed używkami 
uciekali na 
własnych nogach

Trzecie miejsce A klasowego 
beniaminka Pogoni Kamyk

PIŁKA NOŻNA, B KLASA PIŁKA NOŻNA, A KLASA

45 Gminne Biegi Przełajowe są co-
roczną kontynuacją cyklu imprez bie-
gowych (biegi przełajowe) rozgrywa-
nych od 2000 r. na terenie placówek 
oświatowych Gminy Wręczyca Wielka 
(od 2001 r. na terenie Truskolasów).	
 Najlepsi uczestnicy w poszczególnych 
biegach otrzymali medale (I-III miejsce), 
dyplomy i nagrody w postaci sprzętu 
sportowego (I-VI miejsce), a najlepsze 
szkoły podstawowe puchary i dyplomy. 
Każdy uczestnik biegów przełajowych 
otrzymał również poczęstunek i napój 
- informuje koordynator biegowej im-
prezy, Stanisław Wrzesiński. 

Głównymi organizatorami gmin-
nych przełajów byli Gminna Komisja 
d/s Profilaktyki i Rozwiązywania Pro-
blemów Alkoholowych we Wręczycy 
Wielkiej, Szkoła Podstawowa im. Sta-

nisława Ligonia w Truskolasach oraz 
ULKS Herkules Truskolasy. W poszcze-
gólnych biegach triumfowali (klasy. I): 
Pola Dąbrowska i Tomasz Miłak (oboje 
SP Wręczyca Wielka); (klasy II): Nicola 
Bogus (SP Truskolasy) i Borys Biernac-
ki (SP Bieżeń); (klasy III): Vanessa Pa-
ciepnik (SP Wręczyca Wielka) i Dominik 
Dorożyński (SP Kuleje); (klasy IV): Julia 
Staszczyk (SP Wręczyca Wielka) i Domi-
nik Jankowski (SP Truskolasy); (klasy 
V): Emilia Rychter (SP Bieżeń) i Szymon 
Bogus (SP Truskolasy); (klasy VI): Ka-
rolina Kiepura (SP Wręczyca Wielka) 
i Aleksander Jankowski (SP Truskolasy); 
(klasy VII): Zuzanna Pawlikowska (SP 
Bieżeń) i Oliwier Kaczmarek (SP Węglo-
wice); (klasy VIII): Paulina Klecha (SP 
Wręczyca Wiela) i Oskar Biernacki (SP 
Bieżeń). SW

W grupie I, gdzie rywalizują wszyst-
kie (tj. sześć) drużyn z powiatu kłobuc-
kiego najwyższe, czyli trzecie miejsce 
(ze stratą czterech punktów do lidera 
z Kłomnic) zajmuje beniaminek Pogoń 
Kamyk. Podopieczni grającego trene-
ra Mateusza Wojciechowskiego byli 
nawet w pewnym momencie liderem 
A klasowej tabeli, niestety na początku 
października dostali tzw. piłkarskiej za-
dyszki czego efektem były dwie „domo-
we” porażki (3:4 z Zjednoczonymi Kalej/
Szarlejka i 1:2 z Pogonią 1947 Kłomnice 
oraz dwa remisy (1:1 z Gromem Cy-
karzew i 1:1 z Naprzodem Ostrowy). 
Czwarte miejsce ze stratą pięciu punk-
tów do prowadzącej w tabeli drużyny 
z Kłomnic (trener Michał Kręblewski) 

zajmuje Naprzód Ostrowy nad Ok-
szą. Na szóstym miejscu plasuje się 
drugi B klasowy beniaminek z naszego 
powiatu tj. Zjednoczeni Kalej/Szar-
lejka, a na siódmym Błękitni Libidza. 
Pewną niespodzianką jest dopiero je-
denasta pozycja Okszy Łobodno, któ-
ra w minionych sezonach należała do 
A klasowych przodowników i była wy-
mieniana wśród kandydatów do awan-
su do okręgówki. Na spadkowym 12 
miejscu zakotwiczyła z zaledwie jedną 
wygraną na koncie (2:1 w Częstocho-
wie z Ajaksem) posiadająca w swoim 
składzie kilku piłkarzy rodem z Ukrainy 
Sparta Nowa Wieś. 

W klasyfikacji strzelców grupy 
I z dorobkiem 9 bramek przewodzą 

Bartłomiej Szymczyk (Naprzód) 
i Amadeusz Polak (Błękitni). 	
W grupie II prowadząca Warta Poraj 
(trener były sędzia szczebla centralne-
go Patryk Podwysocki) posiada cztero-
punktową przewagę nad Piastem Przy-
rów i Olimpią Huta Stara. Piąte miejsce 
zajmują rezerwy V-ligowych Zielonych 
Żarki, a zaledwie szóste wycofanego 
przed tegorocznym sezonem z V-ligo-
wej rywalizacji IV-ligowego spadkowi-
cza tj. MKS-u Myszków. Po 7 kolejce 
z rywalizacji w tej grupie wycofał się be-
niaminek Lelovia Lelów, której wyniki 
zostały anulowane. 	Liderem klasyfi-
kacji strzelców grupy II z dorobkiem 
13 goli jest Aleksander Górecki (Warta 
Poraj). 	 W A klasie lublinieckiej zde-
cydowanym liderem z dorobkiem 36 
punktów jest Orzeł Psary/Babienica. 
Zresztą podopieczni Szymona Przy-
stalskiego jedyną porażkę (1:2 z Liswar-
tą Lisów) ponieśli w ostatniej 13 kolejce 
piłkarskiej jesieni. Siedem punktów 
mniej zgromadziły drużyny Sparty 
Tworóg i Unii Lisowice. Ostatecznie 
na czwartym miejscu uplasował się 
przeżywający prawdziwą tzw. przed-
sezonową huśtawkę nastrojów zwią-
zaną z awansem do klasy okręgowej (II 
miejsce w A klasowej tabeli minionego 
sezonu 2023/2024) i ostatecznie z jego 
brakiem (samodzielna rezygnacja dzia-
łaczy po analizie sportowo-orgnizacyj-
no-finansowej klubu) Płomień Przy-
stajń (grający trener Przemysław 
Zachwyc). Dopiero przedostatnie, 
czyli trzynaste miejsce zajmuje znacz-
nie odmłodzony przed tegorocznym 
sezonem LKS Sieraków Śląski, którego 
trenerem jest mieszkający w Pankach 
Maciej Furmanek. (Stan na 22.11) SW

Stadion Piłkarski Olimpii Truskolasy wraz z tere-
nami leśnymi wokół niego były areną Gminnych 
Biegów Przełajowych pod hasłem „Przed używ-
kami uciekaj na własnych nogach”. W tegorocz-
nej już 45 edycji imprezy, w szesnastu biegach 
na dystansach od 200 do 1000 metrów rywali-
zowało 185 biegaczy i biegaczek ze wszystkich 
szkół podstawowych gminy Wręczyca Wielka. 

W A klasie częstochowskiej runda jesienna dobiegła końca. Na 
prowadzeniu znajdują się drużyny Pogoni 1947 Kłomnice (grupa 
I ) oraz Warty Poraj (grupa II). 

Ósme miejsce Amatora Golce
PIŁKA NOŻNA, KLASA OKRĘGOWA

Aktualnie pozycję lidera zajmuje 
posiadająca V-ligowe aspiracje Warta 
Kamieńskie Młyny, która w XV kolejce 
wysoko 5:1 (1:1) pokonała Amatora Gol-
ce. Zaledwie jeden punkt mniej posia-
da Unia Kalety, która rozegrała o dwa 
spotkania mniej od Warty, a ponadto 
w dotychczasowych 13 meczach nie 
poniosła porażki (jedynie trzy remi-
sy). Ostatecznie na ósmym miejscu 
uplasował się Amator Golce, który 

trenuje oraz rozgrywa swoje spotka-
nia w roli gospodarza na boisku ze 
sztuczną nawierzchnią trawiastą przy 
Szkole Podstawowej w Truskolasach. 
Co warte podkreślenia podopieczni 
Pawła Rycharskiego podczas rundy 
jesiennej ponieśli zaledwie dwie wyjaz-
dowe porażki (0:1 z Lotnikiem Kościelec 
i 1:5 z Wartą Kamieńskie Młyny. 	
Najprawdopodobniej w rundzie wio-
sennej przedostatnią, czyli piętnastą 

w tabeli Liswartę Popów czeka ciężka 
walka o utrzymanie w klasie okręgo-
wej. Jesienią podopieczni Andrzeja Le-
wandowskiego cieszyli się z zaledwie 
jednej wygranej tj. 3:1 z zamykającym 
tabelę okręgówki Mechanikiem Kochci-
ce. (Stan na 22.11) SW

W częstochowsko-lublinieckiej klasie okręgowej do zakończenia rundy jesiennej 
pozostały jeszcze do rozegrania dwa spotkania tj. Unia Kalety-Promień Glinica 
i Sparta Lubliniec-Liswarta Popów oraz ostateczna decyzja w sprawie przerwa-
nego w 47 minucie przy stanie 1:0 meczu pomiędzy Lotem Konopiska, a Unią 
Kalety z powodu wtargnięcia na boisko pseudokibiców w celu pobicia kibiców 
i broniących ich piłkarzy drużyny gości. 
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